
 

 

คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบนัทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแล้ว เมื่อวันอังคาร ท่ี ๑๒ ธันวาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

ครั้งที่ ๔๔๑ 
วันจันทร์ ที ่๒๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๐ 

ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผู้มาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ์    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน์  ไข่มุกด์    รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท์   รองประธานกรรมการ คนที่สอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นางกีระณา  สุมาวงศ์    กรรมการ 
๖. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๗. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม่   กรรมการ 
๘. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๙. นายประพันธ์  นัยโกวิท   กรรมการ 

๑๐. นายภัทระ  ค าพิทักษ์    กรรมการ 
๑๑. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ์   กรรมการ 
๑๒. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๓. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๔. นายอมร  วาณิชวิวัฒน์    กรรมการ 
๑๕. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๖. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๗. นายปกรณ์  นิลประพันธ์   เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง 
๑๘. นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง   เลขานุการกรรมการ คนที่สอง 

 
กรรมการผู้ไม่มาประชุม คือ 

๑. นายอุดม  รัฐอมฤต    (ลาการประชุม) 
๒. นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย   (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

 

ผู้เข้าร่วมประชุม คือ 
 ผู้ช่วยเลขานุการในคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
 ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นายจินตพันธุ์  ทังสุบุตร   นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการพิเศษ  
๒. นายวราห์  เห่งพุ่ม    นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ  

 ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
๑. นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานประธานรัฐสภา 
๒. นางสาววิลาวรรณ  ร่ารื่น   ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 

      ส านักกรรมาธิการ ๓ 
 
 ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

๑. นายเจษฎ์  โทณะวณิก 
๒. ศาสตราจารย์พิเศษวิชา  มหาคุณ 
๓. ศาสตราจารย์พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์ 

 
 ผู้ช านาญการประจ าตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน์ 
๓. นายณัฏฐ์  มโนกุลอนันต์ 

 
 ผู้ช่วยด าเนินงานของกรรมการ 

นายอรรถสิทธิ์  กันมล 
 

 ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
๑. นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง   ผู้อ านวยการฝ่ายพัฒนาหลักกฎหมายปกครอง 
๒. นายพัชโรดม  ลิมปิษเฐียร   ผู้อ านวยการฝ่ายกฎหมายเทคโนโลยี 
๓. นางสาวคนึงนิจ  แซ่เฮง   นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 
๔. นางรัชนี  รุจิขจรเดช    นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 
๕. นางสาวจีระ  พุ่มพวง    นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 
๖. นางสาวอนิษา  เกษมสันต์ ณ อยุธยา  นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 

 
ผู้ที่คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเชิญมาร่วมประชุม 
 ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 

๑. พันต ารวจตรี ณัฐวัฒน์  เสงี่ยมศักดิ ์  ผู้อ านวยการส านักสืบสวนสอบสวน 
      และวินิจฉัย ๔ 

๒. นางสาวสง่า  ทาทอง    ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้ง 
      และการออกเสียงประชามติ 



๓ 

 

๓. นายสมเกียรติ  ริ้วเหลือง   ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้ง  
      และการออกเสียงประชามติ ๑ 

๔. นายบัณฑิต  วงษา    รองผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้ง 
      และการออกเสียงประชามติ ๑ 

๕. นายพิชญ์  พิพัฒน์สันติกุล   นิติกร 
๖. นางสาวพิมพ์สุทธิชา  โชติชินเกษม  พนักงานการเลือกตั้ง 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๔๕ นาฬิกา 
 เมื่อกรรมการมาครบองค์ประชุมแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวเปิดประชุมและด าเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจ้งต่อที่ประชุม 
 ไม่มี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งที่ ๔๐๑ วันจันทร์ ที่ ๒๕ กันยายน ๒๕๖๐ ถึงครั้งที่ ๔๔๐ วันอาทิตย์  
ที่ ๑๙ พฤศจิกายน ๒๕๖๐ อยู่ระหว่างการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุม
และรายงานการประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดท าร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 ก่อนเข้าสู่ระเบียบวาระเรื่องพิจารณา นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ....  
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ รายงานความคืบหน้าในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
ว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. . . . .  ของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. . . ..  
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ว่าคณะกรรมการ ป.ป.ช. จะจัดส่งข้อเสนอขอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... ให้นายปกรณ์  นิลประพันธ์ 
เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง และนางชื่นสุมน  นิวาทวงษ์ ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
วิธี พิจารณาคดีอาญาของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง เพ่ือพิจารณาแก้ไขปรับปรุงบทบัญญัติใน 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... เพ่ือเสนอให้
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกั น 
และปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติแห่งชาติ พิจารณาต่อไป ในส่วนของบทนิยามค าว่า  
“เจ้าพนักงานของรัฐ” และ “เจ้าหน้าที่ของรัฐ” นั้น คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ....  สภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
และคณะกรรมการ ป.ป.ช.เห็นสอดคล้องกับหลักการที่คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญก าหนดไว้แล้ว 



๔ 

 

นอกจากนี้ ในการประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติแห่งชาติ  ครั้งที่ผ่านมา นายปกรณ์   
นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง  และศาสตราจารย์พิเศษวิชา  มหาคุณ ที่ปรึกษาประจ า
คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ   ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... ได้อธิบายหลักการและกระบวนการ 
ในการไต่สวนตามที่ก าหนดไว้ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปราม
การทุจริต พ.ศ. .... ให้ที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
ว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติแห่งชาติ และคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
รับทราบแล้ว ทั้งนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติแห่งชาติ และคณะกรรมการ ป.ป.ช. เสนอให้
มีการแก้ไขปรับปรุงบทบัญญัติในส่วนของกรอบระยะเวลาเริ่มต้นในการตกเป็นผู้ถูกกล่าวหาของบุคคล 
ที่ถูกด าเนินการตามร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต 
ให้ชัดเจนมากยิ่งขึ้น เพราะระยะเวลาเริ่มต้นในการตกเป็นผู้ถูกกล่าวหาดังกล่าวมีผลต่ออายุความในการ
ด าเนินคดีอาญาต่อบุคคลดังกล่าว 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า กรณีดังกล่าวอาจแก้ไขปรับปรุงบทบัญญัติให้ชัดเจนมากยิ่งขึ้น  
โดยก าหนดว่าเมื่อมีการร้องเรียนว่าบุคคลใดกระท าความผิดก็ให้บุคคลนั้นตกเป็นผู้ถูกร้องเรียน และ 
เมื่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. เริ่มด าเนินการไต่สวนก็ให้ผู้ถูกร้องเรียนดังกล่าวตกเป็นผู้ถูกกล่าวหานับแต่เวลานั้น 
ส่วนกรณีที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. หยิบยกเรื่องขึ้นมาพิจารณาเองนั้น อาจก าหนดให้บุคคลที่ถูกสงสัยว่า
กระท าความผิดตกเป็นผู้ถูกกล่าวหา เมื่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีพยานหลักฐานตามสมควรก็ได้  
 ศาสตราจารย์พิเศษวิชา  มหาคุณ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ ในฐานะ
กรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปราม  
การทุจริต พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติแห่งชาติ กล่าวว่า อาจก าหนดให้ผู้ถูกร้องเรียนหรือบุคคลที่ถูกสงสัยว่า
กระท าความผิดในกรณีที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. หยิบยกเรื่องขึ้นมาพิจารณาตกเป็นผู้ถูกกล่าวหา เมื่อ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีมติให้ด าเนินการไต่สวน โดยก่อนที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. จะมีมติดังกล่าวก็ให้
บุคคลที่ถูกร้องเรียน หรือถูกสงสัยว่ากระท าความผิดดังกล่าวตกเป็นผู้ถูกกล่าวหาไม่ว่าในขณะนั้นจะปรากฏ
ตัวผู้ถูกร้องเรียนหรือบุคคลที่ถูกสงสัยว่ากระท าความผิดหรือไม่ก็ตาม ทั้งนี้ เมื่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีมติ
ให้ด าเนินการไต่สวนแล้ว ผู้ถูกกล่าวหาย่อมมีสิทธิคัดค้านและชี้แจงแสดงพยานหลักฐานต่อคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. ได้ตามที่ก าหนดไว้ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการ
ทุจริต พ.ศ. .... และอายุความในการด าเนินคดีอาญาต่อผู้ถูกกล่าวหาก็ย่อมสะดุดหยุดลง 
 
 จากนั้นที่ประชุมพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... เฉพาะมาตราที่คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
ว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการ  
การเลือกตั้ง แก้ไขปรับปรุงตามความเห็นของคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ และคณะกรรมการพิจารณา
ศึกษาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ....  
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ มีข้อเสนอแนะ โดยเริ่มพิจารณาตั้งแต่ร่างมาตรา ๖/๑ เป็นต้นไป สรุปสาระส าคัญได้ 
ดังนี้ 
 



๕ 

 

 มาตรา ๖/๑ 
 “มาตรา ๖/๑  การพิจารณาและมีค าวินิจฉัยของศาลฎีกาตามพระราชบัญญัติประกอบ 
รัฐธรรมนูญนี้ ให้เป็นไปตามระเบียบของที่ประชุมใหญ่ศาลฎีกาโดยประกาศในราชกิจจานุเบกษา ซึ่งต้อง
ก าหนดให้การพิจารณาเป็นไปโดยรวดเร็วและเที่ยงธรรมและให้แล้วเสร็จก่อนวันเลือกตั้งไม่น้อยกว่าสามวัน   
ในการนี้ อาจก าหนดให้ศาลชั้นต้นในเขตเลือกตั้งนั้นเป็นผู้รับค าร้องแทนเพ่ือจัดส่งให้ศาลฎีกาวิ นิจฉัย  
หรืออาจให้ศาลชั้นต้นเป็นผู้สืบพยานหลักฐานหรือด าเนินการอ่ืนที่จ าเป็นแทนศาลฎีกาก็ได้ 
 การปฏิบัติหน้าที่ของศาลฎีกาเกี่ยวกับการเลือกตั้งตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  
ผู้พิพากษาซึ่งร่วมประชุมใหญ่ศาลฎีกา องค์คณะผู้พิพากษา ตลอดจนบุคคลซึ่งองค์คณะผู้ พิพากษา
มอบหมายให้ปฏิบัติหน้าที่มีสิทธิได้รับเบี้ยประชุมหรือค่าตอบแทน แล้วแต่กรณี ตามระเบียบที่  
คณะกรรมการบริหารศาลยุติธรรมตามกฎหมายว่าด้วยระเบียบบริหารราชการศาลยุติธรรมก าหนด” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ความผิดเกี่ยวกับการเลือกตั้งที่จะอยู่ในเขตอ านาจของศาลฎีกาตาม 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ บางกรณีอาจมีการยื่นค าร้องหรือยื่นค าฟ้องต่อศาลฎีกาภายหลัง
จากวันเลือกตั้งทั่วไปแล้ว การก าหนดให้ศาลฎีกาพิจารณาและมีค าวินิจฉัยให้แล้วเสร็จก่อนวันเลือกตั้ง  
ไม่น้อยกว่าสามวันจึงไม่อาจเป็นไปได้ในทางปฏิบัติ ความในวรรคหนึ่งของร่างมาตรานี้จึงควรก าหนดให้ 
ศาลฎีกาพิจารณาและมีค าวินิจฉัยให้แล้วเสร็จก่อนวันเลือกตั้งไม่น้อยกว่าสามวันเฉพาะบางกรณีเท่านั้น 
ทั้ งนี้  มอบหมายให้คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ ง 
ตรวจสอบว่ากรณีใดที่ควรก าหนดให้น าเรื่องระยะเวลาในการพิจารณาและวินิจฉัย ให้แล้วเสร็จก่อน 
วันเลือกตั้งไม่น้อยกว่าสามวันไปใช้บังคับ และแก้ไขปรับปรุงความในวรรคหนึ่งของร่างมาตรานี้  
โดยก าหนดไว้เฉพาะในมาตราที่ให้น าเรื่องระยะเวลาในการพิจารณาและวินิจฉัยของศาลฎีกาที่ก าหนดไว้ใน
วรรคหนึ่งไปใช้บังคับเท่านั้น 
 ศาสตราจารย์ พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์  ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า ความในส่วนท้ายของวรรคหนึ่งควรแก้ไขเพ่ิมเติมเป็น “หรืออาจให้ศาลชั้นต้นเป็น
ผู้สืบไต่สวนพยานหลักฐานหรือด าเนินการอ่ืนที่จ าเป็นแทนศาลฎีกาก็ได้” เพราะการพิจารณาคดีเลือกตั้ง 
จะใช้ระบบไต่สวน 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ “การพิจารณาและมีค าวินิจฉัย
ของศาลฎีกาตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ให้เป็นไปตามระเบียบของที่ประชุมใหญ่ศาลฎีกา
โดยประกาศในราชกิจจานุเบกษา ซึ่งต้องก าหนดให้การพิจารณาเป็นไปโดยรวดเร็วและเที่ยงธรรม 
และให้แล้วเสร็จก่อนวันเลือกตั้งไม่น้อยกว่าสามวัน  ในการนี้ อาจก าหนดให้ศาลชั้นต้นในเขตเลือกตั้งนั้น
เป็นผู้รับค าร้องแทนเพ่ือจัดส่งให้ศาลฎีกาวินิจฉัย หรืออาจให้ศาลชั้นต้นเป็นผู้สืบไต่สวนพยานหลักฐานหรือ
ด าเนินการอ่ืนที่จ าเป็นแทนศาลฎีกาก็ได้” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณาร่างมาตรา ๖/๑  
  
 หมวด ๑ บททั่วไป 
 “หมวด ๑  
 บททั่วไป” 



๖ 

 

 ประเด็นการพิจารณา 
 นายอรรถสิทธิ์   กันมล อนุกรรมการ ยกร่ า งกฎหมายประกอบรั ฐธรรมนูญ ชี้ แจงว่ า 
คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และ
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ได้แก้ไขปรับปรุงชื่อหมวดและชื่อส่วน 
ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใหม่ทั้งหมด โดยไม่กระทบต่อล าดับเลขมาตรา 
 ประธานกรรมการมอบหมายให้คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการ
เลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง
ตรวจสอบการอ้างอิงชื่อหมวดและชื่อส่วนให้สอดคล้องกับการแก้ไขปรับปรุงชื่อหมวดและชื่อส่วน 
ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้โดยรอบคอบ 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๑ บททั่วไป โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๑๔ 
 “มาตรา ๑๔  ในการเลือกตั้งทั่วไปหรือการเลือกตั้งแทนต าแหน่งที่ว่าง หากคณะกรรมการสั่งให้มี
การเลือกตั้งใหม่ก่อนประกาศผลการเลือกตั้ง ให้คณะกรรมการมีอ านาจออกประกาศก าหนดวันเลือกตั้ง  
ให้ย่นหรือขยายระยะเวลาหรืองดเว้นการด าเนินการที่ เกี่ยวกับการเลือกตั้ งตามที่บัญญัติ ไว้ ใน  
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้เฉพาะในการเลือกตั้งนั้น เพ่ือให้เหมาะสมและจ าเป็นแก่การ
ด าเนินการเลือกตั้งให้เป็นไปโดยรวดเร็ว สุจริตและเที่ยงธรรมได้ 
 ในกรณีที่มีการเลือกตั้งใหม่ตามวรรคหนึ่ง คณะกรรมการอาจก าหนดให้ผู้สมัครเดิมยังคงเป็น
ผู้สมัครในการเลือกตั้งที่จะจัดขึ้นใหม่ได้” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... กล่าวว่า 
ความในวรรคสองที่ก าหนดไว้ว่า “คณะกรรมการอาจก าหนดให้ผู้สมัครเดิมยังคงเป็นผู้สมัครในการเลือกตั้ง
ที่จะจัดขึ้นใหม่ได้” อาจท าให้ไม่มีความแน่นอนและชัดเจนว่าคณะกรรมการการเลือกตั้งจะก าหนดให้
ผู้สมัครคนเดิมยังคงเป็นผู้สมัครในการเลือกตั้งที่จะจัดขึ้นใหม่ หรือคณะกรรมการการเลือกตั้งต้องเปิด 
รับสมัครใหม่ในกรณีใด 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า คณะกรรมการการเลือกตั้งอาศัยหลักเกณฑ์ใดในการพิจารณาว่า
กรณีใดจะก าหนดให้ผู้สมัครคนเดิมยังคงเป็นผู้สมัครในการเลือกตั้งที่จะจัดขึ้นใหม่ หรือกรณีใดจะต้อง
เปิดรับสมัครใหม่ 
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า 
หากคณะกรรมการการเลือกตั้งสั่งให้มีการเลือกตั้งใหม่โดยที่ยังไม่มีการประกาศผลการเลือกตั้งในเขต
เลือกตั้งนั้น ผู้สมัครรับเลือกตั้งเดิมยังคงมีสถานะเป็นผู้สมัครอยู่ คณะกรรมการการเลือกตั้งจึง ก าหนดให้
ผู้สมัครคนเดิมยังคงเป็นผู้สมัครในการเลือกตั้งที่จะจัดขึ้นใหม่ ส่วนกรณีที่มีการประกาศผลการเลือกตั้งแล้ว 
คณะกรรมการการเลือกตั้งจะก าหนดให้มีการเปิดรับสมัครใหม่ 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า คณะกรรมการการเลือกตั้งอาศัยกฎหมายใดในการก าหนดให้ผู้สมัคร
คนเดิมยังคงเป็นผู้สมัครในการเลือกตั้งที่จะจัดขึ้นใหม่ ในกรณีที่คณะกรรมการการเลือกตั้งสั่งให้มีการ
เลือกตั้งใหม่โดยที่ยังไม่มีการประกาศผลการเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งนั้น 



๗ 

 

 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า  
ที่ผ่านมาคณะกรรมการการเลือกตั้งจะอาศัยอ านาจตามรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ พระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ และ
มติของคณะกรรมการการเลือกตั้งในการก าหนดให้ผู้สมัครคนเดิมยังคงเป็นผู้สมัครในการเลือกตั้งที่จะจัด 
ขึ้นใหม่ในกรณีที่คณะกรรมการการเลือกตั้งสั่งให้มีการเลือกตั้งใหม่โดยที่ยังไม่มีการประกาศผลการเลือกตั้ง
ในเขตเลือกตั้งนั้น 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า รัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ และพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ ก าหนดให้คณะกรรมการ
การเลือกตั้งมีอ านาจในการด าเนินการดังกล่าวไว้อย่างไร 
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า 
ศาลฎีกาเคยมีค าวินิจฉัยว่า กรณีที่ยังไม่มีการประกาศผลการเลือกตั้งผู้สมัครเดิมยังคงมีสถานะเป็นผู้สมัคร 
คณะกรรมการการเลือกตั้งจึงไม่อาจเปิดรับสมัครใหม่ได้ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า เพ่ือให้คณะกรรมการการเลือกตั้งมีหน้าที่และอ านาจในการก าหนดให้
ผู้สมัครคนเดิมยังคงเป็นผู้สมัครในการเลือกตั้งที่จะจัดขึ้นใหม่ในกรณีท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งสั่งให้มีการ
เลือกตั้งใหม่โดยที่ยังไม่มีการประกาศผลการเลือกตั้งในเขตเลือกตั้ง ควรบัญญัติในร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้ให้ชัดเจน ดังนั้น เสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคสอง เป็นดังนี้ “ในกรณีที่มี 
การเลือกตั้งใหม่ตามวรรคหนึ่ง คณะกรรมการอาจก าหนดให้ถือว่าผู้สมัครเดิมที่ยังมีคุณสมบัติครบถ้วน 
และไม่มีลักษณะต้องห้ามยังคงเป็นผู้สมัครในการเลือกตั้งที่จะจัดขึ้นใหม่ได้โดยไม่ต้องรับสมัครใหม่ เว้นแต่
จะไม่มีผู้สมัครเดิมเหลืออยู่” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๔ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๑๔  ในการเลือกตั้งทั่วไปหรือการเลือกตั้งแทนต าแหน่งที่ว่าง หากคณะกรรมการสั่งให้มี
การเลือกตั้งใหม่ก่อนประกาศผลการเลือกตั้ง ให้คณะกรรมการมีอ านาจออกประกาศก าหนดวันเลือกตั้ง  
ให้ย่นหรือขยายระยะเวลาหรืองดเว้นการด าเนินการที่ เกี่ยวกับการเลือกตั้ งตามที่บัญญัติ ไว้ ใน
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้เฉพาะในการเลือกตั้งนั้น เพ่ือให้เหมาะสมและจ าเป็นแก่การ
ด าเนินการเลือกตั้งให้เป็นไปโดยรวดเร็ว สุจริตและเที่ยงธรรมได้ 
 ในกรณีที่มีการเลือกตั้งใหม่ตามวรรคหนึ่ง คณะกรรมการอาจก าหนดให้ถือว่าผู้สมัครเดิมที่ยังมี
คุณสมบัติครบถ้วนและไม่มีลักษณะต้องห้ามยังคงเป็นผู้สมัครในการเลือกตั้งที่จะจัดขึ้นใหม่ได้โดยไม่ต้องรับ
สมัครใหม่ เว้นแต่จะไม่มีผู้สมัครเดิมเหลืออยู่” 
 
 มาตรา ๑๕ 
 “มาตรา ๑๕  ในกรณีที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้มิได้บัญญัติไว้เป็นอย่างอ่ืน การฟ้องคดี
หรือการยื่นค าร้องเกี่ยวกับการด าเนินการของคณะกรรมการในการจัดหรือด าเนินการให้มีการจัดการ
เลือกตั้งอันมิใช่เป็นการใช้อ านาจโดยตรงตามรัฐธรรมนูญ ให้ยื่นต่อศาลปกครองสูงสุดภายในสามสิบวัน  
นับแต่มีเหตุที่จะฟ้องคดีหรือยื่นค าร้อง แต่มิให้น ามาตรการหรือวิธีการชั่วคราวตามกฎหมายว่าด้วยการ
จัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครองมาใช้บังคับ   
 ในการพิจารณาคดีและการท าค าพิพากษาหรือค าสั่งของศาลปกครองสูงสุด ให้ประธาน 
ศาลปกครองสูงสุดโดยความเห็นชอบของที่ประชุมใหญ่ตุลาการในศาลปกครองสูงสุดมีอ านาจออกข้อบังคับ
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โดยประกาศในราชกิจจานุเบกษา เพ่ือให้การพิจารณาเป็นไปโดยรวดเร็วและเที่ยงธรรม  ทั้งนี้ ค าพิพากษา
หรือค าสั่งของศาลปกครองสูงสุดไม่กระทบถึงการด าเนินการเลือกตั้งหรือการกระท าอ่ืนใดที่ได้ด าเนินการ  
ไปก่อนศาลปกครองสูงสุดมีค าพิพากษาหรือค าสั่ง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวจิรารัตน์  จันทรัตน์ เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... ชี้แจงว่า คณะกรรมการพิจารณา
ศึกษาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ....  
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ เห็นว่า ควรมีการบัญญัติให้ชัดเจนว่าคดีประเภทใดอยู่ในอ านาจของศาลปกครอง
สูงสุดหรืออยู่ในอ านาจของศาลฎีกาแผนกคดีเลือกตั้ง ทั้งนี้ เพ่ือไม่ให้เกิดปัญหาในการตีความว่ากรณีใด  
จึงจะถือว่าเป็นการใช้อ านาจโดยตรงตามรัฐธรรมนูญ และควรมีบทบัญญัติที่ก าหนดให้ผู้ใช้สิทธิ ยื่นฟ้อง 
หรือยื่นค าร้องตามร่างมาตรานี้ต่อศาลใดแล้วจะไม่สามารถยื่นฟ้องหรือยื่นค าร้องต่อศาลอ่ืนได้อีก 

ประธานกรรมการกล่าวว่า การบัญญัติว่าคดีประเภทใดอยู่ในอ านาจศาลปกครองสูงสุด หรืออยู่ใน
อ านาจศาลฎีกาแผนกคดีเลือกตั้งนั้นไม่สามารถท าได้ ต้องให้เป็นไปตามที่รัฐธรรมนูญก าหนด ในกรณีที่เกิด
ปัญหาในการตีความก็ให้ยื่นค าร้องต่อศาลรัฐธรรมนูญเพ่ือพิจารณาและวินิจฉัย ส าหรับกรณีที่มีผู้เห็นว่า  
ควรมีบทบัญญัติที่ก าหนดให้ผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่ได้ยื่นค าฟ้องหรือยื่นค าร้องต่อศาลใดศาลหนึ่งแล้วไม่สามารถ
ยื่นฟ้องหรือค าร้องต่อศาลอ่ืนได้อีกนั้น ในทางปฏิบัติไม่สามารถกระท าได้อยู่แล้ว เนื่องจากหากเรื่องใด 
อยู่ในอ านาจของศาลปกครอง ในทางปฏิบัติศาลยุติธรรมย่อมไม่รับเรื่องนั้นไว้พิจารณาวินิจฉัย 

นายชาติชาย  ณ เชียงใหม่ กรรมการ กล่าวว่า สภานิติบัญญัติแห่งชาติมีข้อสังเกตว่า การฟ้องคดี
หรือการยื่นค าร้องเกี่ยวกับการด าเนินการของคณะกรรมการการเลือกตั้งในการจัดหรือด าเนินการให้มีการ
จัดการเลือกตั้งอันมิใช่เป็นการใช้อ านาจโดยตรงตามรัฐธรรมนูญ  ให้ยื่นต่อศาลปกครองสูงสุดนั้น 
เป็นเรื่องใหม่ ซ่ึงศาลปกครองสูงสุดอาจยังไม่มีความพร้อมในเรื่องดังกล่าว 

ประธานกรรมการสอบถามว่า ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่ง
สมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. .... ก าหนดเกี่ยวกับเรื่องการฟ้องคดีหรือการยื่นค าร้องไว้อย่างไร 

นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า ในร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. .... ก าหนดให้การฟ้องคดีหรือการยื่นค าร้องนั้นให้ยื่นต่อ
ศาลฎีกา 

ศาสตราจารย์ พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์  ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า การฟ้องคดีหรือการยื่นค าร้องในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
ควรก าหนดให้ยื่นต่อศาลฎีกาทั้งหมด เนื่องจากศาลยุติธรรมมีประสบการณ์ในการท างานเกี่ยวกับ 
คดีเลือกตั้งมาตั้งแต่รัฐธรรมนูญ ๒๕๔๐ และมีจ านวนผู้พิพากษาที่มากกว่าศาลอื่น ประกอบกับค าพิพากษา
ของศาลฎีกาถือเป็นที่สุด ดังนั้น เห็นว่าเพ่ือให้เกิดประโยชน์สูงสุดจึงควรก าหนดให้การฟ้องคดีหรือ 
การยื่นค าร้องตามร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ต้องยื่นต่อศาลฎีกา 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ....  กล่าวว่า  
ร่างมาตรา ๑๕ วรรคหนึ่ง ของร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ได้ก าหนดไว้แล้วว่าการฟ้องคดี
หรือการยื่นค าร้องในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ให้ยื่นต่อศาลใด ในกรณีท่ีร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้มิได้บัญญัติเป็นอย่างอ่ืน การฟ้องคดีหรือการยื่นค าร้องเกี่ยวกับการด าเนินการของ
คณะกรรมการการเลือกตั้งในการจัดหรือด าเนินการให้มีการจัดการเลือกตั้งอันมิใช่เป็นการใช้อ านาจโดยตรง
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ตามรัฐธรรมนูญ จึงให้ยื่นต่อศาลปกครองสูงสุด เหตุที่ก าหนดให้ยื่นต่อศาลปกครองสูงสุด เพราะไม่ประสงค์
ให้เริ่มการพิจารณาตั้งแต่ศาลปกครองชั้นต้นซึ่งจะท าให้ต้องใช้ระยะเวลาในการพิจารณานานจนเกินไป 

นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า  
การฟ้องคดีหรือการยื่นค าร้องที่ยื่นต่อศาลปกครองท าให้มีปัญหาในทางปฏิบัติเกิดขึ้นโดยเฉพาะในกรณีที่
ศาลปกครองมีค าสั่งให้มีการทุเลาการบังคับตามกฎหรือค าสั่งทางปกครอง หรือการยกเลิกเพิกถอนค าสั่ง
ทางปกครองซึ่งส่งผลกระทบต่อการเลือกตั้ง ดังนั้น ความมุ่งหมายของคณะกรรมการการเลือกตั้งในการ
เสนอร่างมาตรา ๑๕ คือ ต้องการให้การฟ้องคดีหรือการยื่นค าร้องใด ๆ ที่ได้ก าหนดไว้ในร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้แล้ว จะต้องยื่นต่อศาลยุติธรรมโดยไม่น าไปฟ้องคดีหรือยื่นค าร้องต่อศาลปกครอง
สูงสุด  

ประธานกรรมการสอบถามว่า คณะกรรมการการเลือกตั้งต้องการให้การฟ้องคดีหรือยื่นค าร้องตาม
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ให้ยื่นต่อศาลยุติธรรมใช่หรือไม่ 

นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า   
ที่ผ่านมาการฟ้องคดีหรือการยื่นค าร้องต่อศาลปกครองมักเกิดความล่าช้าซ่ึงท าให้เกิดปัญหาตามมา  

ประธานกรรมการกล่าวว่า ความในวรรคสองของร่างมาตรา ๑๕ ก าหนดให้ค าพิพากษาหรือค าสั่ง
ของศาลปกครองสูงสุดไม่กระทบถึงการด าเนินการเลือกตั้งหรือการกระท าอ่ืนใดที่ได้ด าเนินการไปก่อน 
ศาลปกครองสูงสุดมีค าพิพากษาหรือค าสั่ง ดังนั้น บทบัญญัติดังกล่าวสามารถแก้ไขปัญหาดังกล่าวได้  
และสอบถามว่า พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐  
ได้บัญญัติเกี่ยวกับการโต้แย้งหรือคัดค้านการใช้อ านาจของคณะกรรมการการเลือกตั้งไว้อย่างไร และให้ 
ยื่นค าร้องต่อศาลใด 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... ชี้แจงว่า 
รัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ ใช้ค าว่า “คดีเลือกตั้ง” ซึ่งครอบคลุมคดีเกี่ยวกับการเลือกตั้งทั้งหมด รวมถึงการ 
เพิกถอนสิทธิ เลือกตั้ งด้วย โดยพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ งสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ ก าหนดรายละเอียดว่าคดีใดต้องยื่นต่อ 
ศาลใด แตกต่างจากรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ ที่ไม่ได้บัญญัติค าว่า “คดีเลือกตั้ง” ไว้ แต่ได้มีการบัญญัติ
รายละเอียดเกี่ยวกับการฟ้องคดีหรือการยื่นค าร้องว่าต้องยื่นต่อศาลใดไว้ในร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ครบถ้วนแล้ว ดังนั้น ร่างมาตรา ๑๕ จึงเป็นการบัญญัติรองรับไว้ในกรณีที่ร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้ไม่ได้บัญญัติไว้เป็นการเฉพาะก็ให้การฟ้องคดีหรือการยื่นค าร้องนั้น ให้ยื่นต่อ 
ศาลปกครองสูงสุด 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๕ โดยไม่มีการแก้ไข 

 
 หมวด ๒ เจ้าพนักงานผู้ด าเนินการเลือกตั้ง 
 “หมวด ๒  
 เจ้าพนักงานผู้ด าเนินการเลือกตั้ง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 -ไม่มี- 
 



๑๐ 

 

 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๒ เจ้าพนักงานผู้ด าเนินการเลือกตั้ง โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๑๖ 
 “มาตรา ๑๖  ในการเลือกตั้งแต่ละครั้ง ให้คณะกรรมการมีอ านาจแต่งตั้งบุคคลเป็นเจ้าพนักงาน
ผู้ด าเนินการเลือกตั้ง ดังต่อไปนี้ 
 (๑) ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งหนึ่งคน มีหน้าที่เกี่ยวกับการรับสมัครรับเลือกตั้ง
แบบแบ่งเขตเลือกตั้ง และด าเนินกิจการที่จ าเป็นเกี่ยวกับการเลือกตั้งให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ 
 (๒) คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งไม่น้อยกว่าสามคน มีหน้าที่เกี่ยวกับการก าหนด
หน่วยเลือกตั้ง ที่เลือกตั้ง การจัดท าบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้ง การเพ่ิมชื่อ และการถอนชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้ง
ในเขตเลือกตั้ง รวมทั้งมีหน้าที่ก ากับดูแลการออกเสียงลงคะแนน การนับคะแนน และการประกาศผล 
การนับคะแนน  
 หลักเกณฑ์และวิธีการแต่งตั้ง และการพ้นจากต าแหน่งของผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขต
เลือกตั้งและคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง ให้เป็นไปตามท่ีคณะกรรมการก าหนด  
 เพ่ือประโยชน์ในการด าเนินการเลือกตั้ง ให้คณะกรรมการมีอ านาจแต่งตั้งหรือมอบหมาย 
ให้ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งหรือคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งแต่งตั้ง
คณะอนุกรรมการ คณะบุคคล หรือบุคคลใด เป็นผู้ช่วยเหลือการปฏิบัติงานในการเลือกตั้งได้ตามสมควร  
 การใดที่เป็นหน้าที่และอ านาจของผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งหรือคณะกรรมการ
การเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง  คณะกรรมการจะออกระเบียบให้ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ า  
เขตเลือกตั้งหรือคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งมีอ านาจมอบหมายให้คณะอนุกรรมการ  
คณะบุคคล หรือบุคคลตามวรรคสามท าหน้าที่แทนก็ได้  ในกรณีเช่นนั้น การด าเนินการ การแจ้ง หรือ 
การยื่นที่กระท าต่อผู้ได้รับมอบหมาย ให้ถือว่าเป็นการด าเนินการ แจ้ง หรือได้ยื่นต่อผู้อ านวยการ 
การเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งหรือคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งแล้ว” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ศาสตราจารย์ พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์  ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า ความในวรรคสองของร่างมาตรานี้ ร่างมาตรา ๙๙ ร่างมาตรา ๑๐๙ ร่างมาตรา ๑๑๒ 
และร่างมาตรา ๑๓๓ วรรคสอง ควรแก้ไขเพ่ิมเติมให้สอดคล้องกัน 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคสอง เป็นดังนี้ “หลักเกณฑ์และวิธีการแต่งตั้ง 
และการพ้นจากต าแหน่งของผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งและคณะกรรมการการเลือกตั้ง
ประจ าเขตเลือกตั้ง ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด” และมอบหมายให้
คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และ
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้งแก้ไขปรับปรุงบทบัญญัติในร่างมาตรา ๙๙ 
ร่างมาตรา ๑๐๙ ร่างมาตรา ๑๑๒ และร่างมาตรา ๑๓๓ วรรคสอง ตลอดจนร่างมาตราอ่ืน ๆ ให้สอดคล้อง
กับความในวรรคสองของร่างมาตรานี้ 
 
 
 



๑๑ 

 

 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๖ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๑๖  ในการเลือกตั้งแต่ละครั้ง ให้คณะกรรมการมีอ านาจแต่งตั้งบุคคลเป็นเจ้าพนักงาน
ผู้ด าเนินการเลือกตั้ง ดังต่อไปนี้ 
 (๑) ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งหนึ่งคน มีหน้าที่เกี่ยวกับการรับสมัครรับเลือกตั้ง
แบบแบ่งเขตเลือกตั้ง และด าเนินกิจการที่จ าเป็นเกี่ยวกับการเลือกตั้งให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ 
 (๒) คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งไม่น้อยกว่าสามคน มีหน้าที่เกี่ยวกับการก าหนด
หน่วยเลือกตั้ง ที่เลือกตั้ง การจัดท าบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้ง การเพ่ิมชื่อ และการถอนชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้ง
ในเขตเลือกตั้ง รวมทั้งมีหน้าที่ก ากับดูแลการออกเสียงลงคะแนน การนับคะแนน และการประกาศผล 
การนับคะแนน  
 หลักเกณฑ์และวิธีการแต่งตั้ง และการพ้นจากต าแหน่งของผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ า 
เขตเลือกตั้งและคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการ 
ที่คณะกรรมการก าหนด 
 เพ่ือประโยชน์ในการด าเนินการเลือกตั้ง ให้คณะกรรมการมีอ านาจแต่งตั้งหรือมอบหมาย 
ให้ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งหรือคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งแต่งตั้ง
คณะอนุกรรมการ คณะบุคคล หรือบุคคลใด เป็นผู้ช่วยเหลือการปฏิบัติงานในการเลือกตั้งได้ตามสมควร  
 การใดที่เป็นหน้าที่และอ านาจของผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งหรือคณะกรรมการ
การเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง  คณะกรรมการจะออกระเบียบให้ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ า 
เขตเลือกตั้งหรือคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งมีอ านาจมอบหมายให้คณะอนุกรรมการ  
คณะบุคคล หรือบุคคลตามวรรคสามท าหน้าที่แทนก็ได้  ในกรณีเช่นนั้น การด าเนินการ การแจ้ง หรือ 
การยื่นที่กระท าต่อผู้ได้รับมอบหมาย ให้ถือว่าเป็นการด าเนินการ แจ้ง หรือได้ยื่นต่อผู้อ านวยการ 
การเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งหรือคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งแล้ว” 
  
 มาตรา ๑๗ 
 “มาตรา ๑๗  ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งแต่งตั้งผู้มีสิทธิเลื อกตั้งเป็น 
เจ้าพนักงานผู้ด าเนินการเลือกตั้ง ดังต่อไปนี้ 
 (๑) คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งห้าคน มีหน้าที่ เกี่ยวกับการออกเสียงลงคะแนน 
ในที่เลือกตั้งและนับคะแนนของหน่วยเลือกตั้งแต่ละแห่ง  ในกรณีที่หน่วยเลือกตั้งใดมีผู้มีสิทธิเลือกตั้ง  
เกินแปดร้อยคนอาจแต่งตั้งกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งเพ่ิมได้ตามหลักเกณฑ์ที่คณะกรรมการก าหนด 
 (๒) เจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัยอย่างน้อยหนึ่งคน ซึ่งแต่งตั้งจากเจ้าหน้าที่ของรัฐเพ่ือท าหน้าที่
รักษาความปลอดภัยและสนับสนุนการปฏิบัติหน้าที่ของคณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้ง 
 หลักเกณฑ์และวิธีการแต่งตั้ง และการฝึกอบรมคณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งและเจ้าหน้าที่
รักษาความปลอดภัย ให้เป็นไปตามที่คณะกรรมการก าหนด โดยในการฝึกอบรมจะด าเนินการฝึกอบรม 
ผู้มีคุณสมบัติเพ่ือส ารองไว้มากกว่าจ านวนที่ต้องใช้จริงแต่ไม่เกินจ านวนที่คณะกรรมการก าหนดก็ได้ 
 ในกรณีที่คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งหรือผู้ตรวจการเลือกตั้งพบเห็นกรรมการ
ประจ าหน่วยเลือกตั้งหรือเจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัยผู้ใดกระท าผิดกฎหมายเกี่ยวกับการเลือกตั้ง  
และพรรคการเมือง หรือกระท าการใดที่จะเป็นเหตุท าให้การเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม 



๑๒ 

 

หรือเป็นไปโดยมิชอบด้วยกฎหมาย ให้รายงานคณะกรรมการหรือกรรมการโดยทันที และให้คณะกรรมการ
หรือกรรมการมีอ านาจสั่งเปลี่ยนกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งหรือเจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัยได้  
ตามที่เห็นสมควร ในกรณีที่เกี่ยวกับการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่ ให้ผู้ตรวจการเลือกตั้ งมีอ านาจแจ้งเตือน 
ให้ปฏิบัติให้ถูกต้องได้ ถ้าไม่มีการด าเนินการแก้ไขให้ถูกต้องให้รายงานให้คณะกรรมการหรือกรรมการทราบ
โดยเร็ว 
 ในกรณีที่กรรมการเป็นผู้พบเห็นการกระท าตามวรรคสอง ให้กรรมการมีอ านาจสั่งเปลี่ยนกรรมการ
ประจ าหน่วยเลือกตั้งหรือเจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัยได้ตามที่เห็นสมควร  ทั้งนี้ ในกรณีที่เห็นว่า 
การกระท าหรือการงดเว้นการกระท าดังกล่าวเป็นการกระท าของเจ้าหน้าที่ของรัฐ ให้มีอ านาจสั่งให้ระงับ 
ยับยั้ง แก้ไขเปลี่ยนแปลง หรือสั่งให้กระท าการอย่างใดอย่างหนึ่งได้ตามที่เห็นสมควร  ถ้าเป็นการกระท า
ของบุคคลซึ่งมิใช่เป็นเจ้าหน้าที่ของรัฐ ให้มีอ านาจสั่งให้ เจ้าพนักงานฝ่ายปกครองหรือต ารวจหรือ 
เจ้าพนักงานฝ่ายปกครองหรือต ารวจชั้นผู้ใหญ่ด าเนินการตามหน้าที่และอ านาจ หรือสั่งให้ผู้อ านวยการ 
การเลือกตั้งประจ าจังหวัดบันทึกพฤติกรรมแห่งการกระท าและรวบรวมพยานหลักฐานไว้เพ่ือด าเนินการ
ต่อไปได้ตามที่จ าเป็น  หรือในกรณีจ าเป็นอันไม่อาจหลีกเลี่ยงได้จะสั่งให้ระงับหรือยับยั้งการด าเนินการ
เลือกตั้งในหน่วยเลือกตั้งบางหน่วยหรือทุกหน่วยในเขตเลือกตั้งที่พบเห็นการกระท าหรือการงดเว้น 
การกระท านั้นก็ได้ แล้วรายงานต่อคณะกรรมการเพื่อทราบโดยเร็ว” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคสอง เป็นดังนี้ “หลักเกณฑ์และวิธีการแต่งตั้ง 
และการฝึกอบรมคณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งและเจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัย ให้เป็นไปตาม
หลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด โดยในการฝึกอบรมจะด าเนินการฝึกอบรมผู้มีคุณสมบัติ 
เพ่ือส ารองไว้มากกว่าจ านวนที่ต้องใช้จริงแต่ไม่เกินจ านวนที่คณะกรรมการก าหนดก็ได้” 
 นอกจากนี้ ในระหว่างการจัดการเลือกตั้งกรรมการการเลือกตั้งส่วนใหญ่อาจออกไปปฏิบัติหน้าที่  
ในต่างจังหวัดซึ่งส่งผลท าให้ไม่สามารถจัดให้มีการประชุมคณะกรรมการการเลือกตั้งได้ในกรณีท่ีมีเหตุจ าเป็น 
จึงอาจเพิ่มบทบัญญัติในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งประชุมผ่าน
สื่ออิเล็กทรอนิกสไ์ด้ด้วย เพ่ือประโยชน์ในการจัดการเลือกตั้ง 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... กล่าวว่า  
ที่ผ่านมาคณะกรรมการการเลือกตั้งไม่สามารถจัดประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ได้ เพราะในพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๕๐ และพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ ไม่ได้
ก าหนดไว้  ทั้ งนี้  หากจะก าหนดให้ คณะกรรมการการเลือกตั้ งประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ ได้ 
ก็ควรก าหนดให้ประชุมได้เฉพาะในระหว่างที่มีการด าเนินการเลือกตั้งเท่านั้น 
 ศาสตราจารย์ พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์  ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า ปัจจุบันการสืบพยานในคดีแพ่งและคดีอาญาของศาลยุติธรรมสามารถด าเนินการ
โดยใช้ระบบการประชุมทางจอภาพได้ด้วยตามที่ก าหนดไว้ในประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่ง  
และประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา เพ่ือไม่ให้พยานต้องเสียค่าใช้จ่ายในการเดินทางมาศาล  
หากจะก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้งประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ได้ก็ควรก าหนดให้มีการ
บันทึกภาพและเสียงในการประชุมดังกล่าวไว้เป็นพยานหลักฐานด้วย 
 ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมความเป็นร่างมาตรา ๖/ก. ดังนี้ 



๑๓ 

 

 “มาตรา ๖/ก.  ในการปฏิบัติหน้าที่ของคณะกรรมการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
หากมีความจ าเป็นต้องมีการประชุมคณะกรรมการ ให้คณะกรรมการมีอ านาจประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ 
โดยกรรมการแต่ละคนอาจอยู่ ณ สถานที่แตกต่างกันได้ และให้เลขาธิการด าเนินการบันทึกเสียงและภาพ
เก็บไว้เป็นหลักฐาน  ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด” 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง สอบถามว่า ความในร่างมาตรา ๖/ก. ควร
เพ่ิมเรื่องการรับเบี้ยประชุมของคณะกรรมการการเลือกตั้งในการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ไว้ด้วยหรือไม่ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า เมื่อคณะกรรมการการเลือกตั้งมีการประชุมไม่ว่าจะด าเนินประชุม  
โดยรูปแบบใด คณะกรรรมการการเลือกตั้งก็ย่อมมีสิทธิได้รับเบี้ยประชุม 
 ศาสตราจารย์ พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์  ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า อาจเพ่ิมความในร่างมาตรา ๖/ก. โดยให้ถือว่าการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์
ดังกล่าวถือเป็นการประชุมของคณะกรรมการการเลือกตั้ง เพ่ือให้คณะกรรมการการเลือกตั้งมีสิทธิได้รับ  
เบี้ยประชุม 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ความในร่างมาตรา ๖/ก. ก าหนดไว้แล้วว่า “หากมีความจ าเป็นต้องมี
การประชุมคณะกรรมการ ให้คณะกรรมการมีอ านาจประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์” จึงไม่จ าต้องก าหนดให้
ถือว่าการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ดังกล่าวถือเป็นการประชุมของคณะกรรมการการเลือกตั้งอีก 
 นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า ควรก าหนดเงื่อนไขโดยเฉพาะเรื่องระยะเวลาที่จะจัด
ประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ได้ เพ่ือป้องกันมิให้น าไปใช้ในกรณีอ่ืนซึ่งจะท าให้เกิดปัญหาหรือไม่ 
 ศาสตราจารย์ พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์  ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า ควรก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้งประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ได้ก็ต่อเมื่อ
มีความจ าเป็นเร่งด่วนเท่านั้น 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขร่างมาตรา ๖/ก. ที่เพิ่มขึน้ใหม่ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๖/ก. ในการปฏิบัติหน้าที่ของคณะกรรมการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  
ในระหว่างเวลานับแต่วันที่พระราชกฤษฎี กาก าหนดให้มีการเลือกตั้ งใช้บังคับจนถึงวันประกาศ 
ผลการเลือกตั้ง หากมีความจ าเป็นเร่งด่วนต้องมีการประชุมคณะกรรมการ ให้คณะกรรมการมีอ านาจ
ประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ โดยกรรมการแต่ละคนอาจอยู่ ณ สถานที่แตกต่างกันได้ และให้เลขาธิการ
ด าเนินการบันทึกเสียงและภาพเก็บไว้เป็นหลักฐาน ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการ
ก าหนด” 
 นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงว่า 
ความในมาตรา ๒๘ วรรคสาม ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
พ.ศ. ๒๕๖๐ ก าหนดไว้ว่า ระหว่างเวลาที่มีการด าเนินการเลือกตั้งตามวรรคหนึ่ง หมายความถึงเวลาตั้งแต่ 
มีพระราชกฤษฎีกาให้มีการเลือกตั้งจนถึงวันที่มีการประกาศผลการเลือกตั้งหรือภายหลังจากนั้นอีก 
ไม่เกินหกสิบวันตามที่คณะกรรมการก าหนด 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ระยะเวลาตามความในมาตรา ๒๘ วรรคสาม ของพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐ เป็นระยะเวลาในการจัดการเลือกตั้ง
ทั้งหมดในการเลือกตั้งแต่ละครั้งของคณะกรรมการการเลือกตั้ง แต่ระยะเวลาที่ก าหนดไว้ในร่างมาตรา ๖/ก.  
เป็นระยะเวลาในการจัดการเลือกตั้ งช่วงหนึ่ งที่กรรมการการเลือกตั้ งต้องออกไปปฏิบัติหน้าที่  



๑๔ 

 

ในเขตเลือกตั้งต่างๆ ในระหว่างการจัดการเลือกตั้งเท่านั้น และเมื่อกรรมการการเลือกตั้งเดินทางกลับมา
จากการปฏิบัติหน้าที่ดังกล่าวก็สามารถประชุมคณะกรรมการการเลือกตั้งได้ตามปกติ  
 นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ สอบถามว่า ความในร่างมาตรา ๖/ก. จะต้องก าหนดเรื่องการ 
ลงมติเป็นหนังสือไว้ด้วยหรือไม่ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า หลักเกณฑ์และวิธีการในการลงมติในการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์
จะเป็นไปตามที่คณะกรรมการการเลือกตั้งก าหนด ทั้งนี้ การประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ตามความใน 
ร่างมาตรา ๖/ก. ก าหนดให้มีการบันทึกภาพและเสียงไว้เป็นหลักฐานไว้ด้วยแล้ว 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... กล่าวว่า  
ความในวรรคสี่ของร่างมาตรา ๑๗ ควรก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้งมีอ านาจในการก าหนด
หลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขไว้ด้วย 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคสี่ของร่างมาตรา ๑๗ เป็นดังนี้ “ในกรณีที่
กรรมการเป็นผู้พบเห็นการกระท าตามวรรคสองสาม ให้กรรมการมีอ านาจสั่งเปลี่ยนกรรมการประจ า 
หน่วยเลือกตั้งหรือเจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัยได้ตามที่เห็นสมควร  ทั้งนี้ ในกรณีที่เห็นว่าการกระท าหรือ
การงดเว้นการกระท าดังกล่าวเป็นการกระท าของเจ้าหน้าที่ของรัฐ ให้มีอ านาจสั่งให้ระงับ ยับยั้ง แก้ไข
เปลี่ยนแปลง หรือสั่งให้กระท าการอย่างใดอย่างหนึ่งได้ตามที่เห็นสมควร  ถ้าเป็นการกระท าของบุคคล 
ซึ่งมิใช่เป็นเจ้าหน้าที่ของรัฐ ให้มีอ านาจสั่งให้เจ้าพนักงานฝ่ายปกครองหรือต ารวจหรือเจ้าพนักงาน 
ฝ่ายปกครองหรือต ารวจชั้นผู้ใหญ่ด าเนินการตามหน้าที่และอ านาจ หรือสั่งให้ผู้อ านวยการการเลือกตั้ง
ประจ าจังหวัดบันทึกพฤติกรรมแห่งการกระท าและรวบรวมพยานหลักฐานไว้เพ่ือด าเนินการต่อไปได้ตาม 
ที่จ าเป็น  หรือในกรณีจ าเป็นอันไม่อาจหลีกเลี่ยงได้จะสั่งให้ระงับหรือยับยั้งการด าเนินการเลือกตั้งใน 
หน่วยเลือกตั้งบางหน่วยหรือทุกหน่วยในเขตเลือกตั้งที่พบเห็นการกระท าหรือการงดเว้นการกระท านั้นก็ได้ 
แล้วรายงานต่อคณะกรรมการเพ่ือทราบโดยเร็ว  ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่คณะกรรมการ
ก าหนด” 
 นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กล่าวว่า ในประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาจะใช้  
ค าว่า “พนักงานฝ่ายปกครอง” ไม่ใช้ค าว่า “เจ้าพนักงานฝ่ายปกครอง” 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคสี่ เป็นดังนี้ “ในกรณีที่กรรมการเป็นผู้พบเห็น
การกระท าตามวรรคสองสาม ให้กรรมการมีอ านาจสั่งเปลี่ยนกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งหรือเจ้าหน้าที่
รักษาความปลอดภัยได้ตามที่เห็นสมควร  ทั้งนี้ ในกรณีที่เห็นว่าการกระท าหรือการงดเว้นการกระท า
ดังกล่าวเป็นการกระท าของเจ้าหน้าที่ของรัฐ ให้มีอ านาจสั่งให้ระงับ ยับยั้ง แก้ไขเปลี่ยนแปลง หรือสั่งให้
กระท าการอย่างใดอย่างหนึ่งได้ตามที่เห็นสมควร  ถ้าเป็นการกระท าของบุคคลซึ่งมิใช่เป็นเจ้าหน้าที่ของรัฐ 
ให้มีอ านาจสั่งให้เจ้าพนักงานฝ่ายปกครองหรือต ารวจหรือเจ้าพนักงานฝ่ายปกครองหรือต ารวจชั้นผู้ใหญ่
ด าเนินการตามหน้าที่และอ านาจ หรือสั่งให้ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าจังหวัดบันทึกพฤติกรรมแห่งการ
กระท าและรวบรวมพยานหลักฐานไว้เพ่ือด าเนินการต่อไปได้ตามที่จ าเป็น  หรือในกรณีจ าเป็นอันไม่อาจ
หลีกเลี่ยงได้จะสั่งให้ระงับหรือยับยั้งการด าเนินการเลือกตั้งในหน่วยเลือกตั้งบางหน่วยหรือทุกหน่วยในเขต
เลือกตั้งที่พบเห็นการกระท าหรือการงดเว้นการกระท านั้นก็ได้ แล้วรายงานต่อคณะกรรมการเพ่ือทราบ
โดยเร็ว ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่คณะกรรมการก าหนด” 
 
 



๑๕ 

 

 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. แก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๗ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๑๗  ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งแต่งตั้งผู้มีสิทธิเลือกตั้งเป็น 
เจ้าพนักงานผู้ด าเนินการเลือกตั้ง ดังต่อไปนี้ 
 (๑) คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งห้าคน มีหน้าที่ เกี่ยวกับการออกเสียงลงคะแนน 
ในที่เลือกตั้งและนับคะแนนของหน่วยเลือกตั้งแต่ละแห่ง  ในกรณีที่หน่วยเลือกตั้งใดมีผู้มีสิทธิเลือกตั้ง  
เกินแปดร้อยคนอาจแต่งตั้งกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งเพ่ิมได้ตามหลักเกณฑ์ที่คณะกรรมการก าหนด 
 (๒) เจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัยอย่างน้อยหนึ่งคน ซึ่งแต่งตั้งจากเจ้าหน้าที่ของรัฐเพ่ือท าหน้าที่
รักษาความปลอดภัยและสนับสนุนการปฏิบัติหน้าที่ของคณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้ง 
 หลักเกณฑ์และวิธีการแต่งตั้ง และการฝึกอบรมคณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งและเจ้าหน้าที่
รักษาความปลอดภัย ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด โดยในการฝึกอบรม 
จะด าเนินการฝึกอบรมผู้มีคุณสมบัติ เ พ่ือส ารองไว้มากกว่าจ านวนที่ต้องใช้จริงแต่ไม่เกินจ านวน 
ที่คณะกรรมการก าหนดก็ได้ 
 ในกรณีที่คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งหรือผู้ตรวจการเลือกตั้งพบเห็นกรรมการ
ประจ าหน่วยเลือกตั้งหรือเจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัยผู้ใดกระท าผิดกฎหมายเกี่ยวกับการเลือกตั้งและ
พรรคการเมือง หรือกระท าการใดที่จะเป็นเหตุท าให้การเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม หรือ
เป็นไปโดยมิชอบด้วยกฎหมาย ให้รายงานคณะกรรมการหรือกรรมการโดยทันที และให้คณะกรรมการหรือ
กรรมการมีอ านาจสั่งเปลี่ยนกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งหรือเจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัยได้ 
ตามที่เห็นสมควร ในกรณีที่เกี่ยวกับการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่ ให้ผู้ตรวจการเลือกตั้งมีอ านาจแจ้งเตือน  
ให้ปฏิบัติให้ถูกต้องได้ ถ้าไม่มีการด าเนินการแก้ไขให้ถูกต้องให้รายงานให้คณะกรรมการหรือกรรมการทราบ
โดยเร็ว 
 ในกรณีที่กรรมการเป็นผู้พบเห็นการกระท าตามวรรคสองสาม ให้กรรมการมีอ านาจสั่งเปลี่ยน
กรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งหรือเจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัยได้ตามที่เห็นสมควร  ทั้งนี้ ในกรณีที่เห็น
ว่าการกระท าหรือการงดเว้นการกระท าดังกล่าวเป็นการกระท าของเจ้าหน้าที่ของรัฐ ให้มีอ านาจสั่งให้ระงับ 
ยับยั้ง แก้ไขเปลี่ยนแปลง หรือสั่งให้กระท าการอย่างใดอย่างหนึ่งได้ตามที่เห็นสมควร  ถ้าเป็นการกระท า
ของบุคคลซึ่งมิใช่เป็นเจ้าหน้าที่ของรัฐ ให้มีอ านาจสั่งให้ เจ้าพนักงานฝ่ายปกครองหรือต ารวจหรือ 
เจ้าพนักงานฝ่ายปกครองหรือต ารวจชั้นผู้ใหญ่ด าเนินการตามหน้าที่และอ านาจ หรือสั่งให้ผู้อ านวยการ 
การเลือกตั้งประจ าจังหวัดบันทึกพฤติกรรมแห่งการกระท าและรวบรวมพยานหลักฐานไว้เพ่ือด าเนินการ
ต่อไปได้ตามที่จ าเป็น  หรือในกรณีจ าเป็นอันไม่อาจหลีกเลี่ยงได้จะสั่งให้ระงับหรือยับยั้งการด าเนินการ
เลือกตั้งในหน่วยเลือกตั้งบางหน่วยหรือทุกหน่วยในเขตเลือกตั้งที่พบเห็นการกระท าหรือการงดเว้นการ
กระท านั้นก็ได้ แล้วรายงานต่อคณะกรรมการเพ่ือทราบโดยเร็ว   ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไข 
ที่คณะกรรมการก าหนด” 
 ๒. เพ่ิมความเป็นร่างมาตรา ๖/ก. ดังนี้ 
 “มาตรา ๖/ก. ในการปฏิบัติหน้าที่ของคณะกรรมการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  
ในระหว่างเวลานับแต่วันที่พระราชกฤษฎีกาก าหนดให้มีการเลือกตั้งใช้บังคับจนถึงวันประกาศผล 
การเลือกตั้ง หากมีความจ าเป็นเร่งด่วนต้องมีการประชุมคณะกรรมการ ให้คณะกรรมการมีอ านาจประชุม



๑๖ 

 

ผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ โดยกรรมการแต่ละคนอาจอยู่ ณ สถานที่แตกต่างกันได้ และให้เลขาธิการด าเนินการ
บันทึกเสียงและภาพเก็บไว้เป็นหลักฐาน ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด” 
 

มาตรา ๒๑ 
“มาตรา ๒๑  ห้ามมิให้กรรมการ เลขาธิการ ผู้ตรวจการเลือกตั้ง ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ า

จังหวัด หรือเจ้าพนักงานผู้ด าเนินการเลือกตั้ง หลีกเลี่ยงไม่ปฏิบัติตามหน้าที่ ทุจริตต่อหน้าที่ หรือกระท า
การอ่ืนใดอันเป็นการขัดขวางมิให้การเป็นไปตามกฎหมาย ระเบียบ ประกาศ หรือค าสั่งของคณะกรรมการ 
หรือค าสั่งของศาลอันเกี่ยวกับการเลือกตั้งตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 

ผู้ซึ่งได้รับแต่งตั้งให้ช่วยเหลือการปฏิบัติงานในการเลือกตั้งผู้ใด ถ้าได้ปฏิบัติงานตามที่ได้รับ
มอบหมายโดยเชื่อโดยสุจริตว่ามีหน้าที่ต้องปฏิบัติตาม ผู้นั้นไม่ต้องรับโทษ เว้นแต่จะรู้ว่าการมอบหมายนั้น 
มิชอบด้วยกฎหมาย” 

ประเด็นการพิจารณา 
นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง  ชี้แจงว่า 
ความในวรรคสองของร่างมาตรานี้คณะอนุกรรมการได้ยกร่างตามข้อสังเกตของคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญ โดยน าหลักการมาจากร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่ง 
สมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. .... 

นายอรรถสิทธิ์  กันมล อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า ความใน 
วรรคหนึ่งจะมีบทก าหนดโทษกรณีมีการฝ่าฝืนก าหนดไว้ในร่างมาตรา ๑๔๘ ส่วนความในวรรคสอง 
เป็นบทคุ้มครองผู้ซึ่งได้รับแต่งตั้งให้ช่วยเหลือการปฏิบัติงานในการเลือกตั้ง  ในขณะที่ร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญฉบับอ่ืนๆ จะไม่ก าหนดบทคุ้มครองให้กับองค์กรอิสระใดเลยยกเว้นคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแห่งชาติที่ต้องมีบทคุ้มครองเพ่ือให้เป็นไปตามหลักการปารีส 

ประธานกรรมการกล่าวว่า การเลือกตั้งเป็นเรื่องที่เกี่ยวข้องกับการเมืองจึงควรมีบทคุ้มครอง
ผู้ปฏิบัติงาน และเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๒๑ เป็นดังนี้  

“มาตรา ๒๑  ห้ามมิให้กรรมการ เลขาธิการ ผู้ตรวจการเลือกตั้ง ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ า
จังหวัด หรือเจ้าพนักงานผู้ด าเนินการเลือกตั้ง หลีกเลี่ยงไม่ปฏิบัติตามหน้าที่ ทุจริตต่อหน้าที่ หรือกระท า
การอ่ืนใดอันเป็นการขัดขวางมิให้การเป็นไปตามกฎหมาย ระเบียบ ประกาศ หรือค าสั่งของคณะกรรมการ 
หรือค าสั่งของศาลอันเกี่ยวกับการเลือกตั้งตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 

ผู้ซึ่งได้รับแต่งตั้งให้ช่วยเหลือการปฏิบัติงานในการเลือกตั้งผู้ใด ถ้าได้ปฏิบัติงานตามที่ได้รับ

มอบหมายโดยเชื่อโดยสุจริตว่ามีหน้าที่ต้องปฏิบัติตาม ผู้นั้นไม่ต้องรับโทษ เว้นแต่จะรู้ว่าการ

มอบหมายนั้นมิชอบด้วยกฎหมายกรรมการ เลขาธิการ ผู้ตรวจการเลือกตั้ง ผู้อ านวยการการเลือกตั้ง
ประจ าจังหวัด หรือเจ้าพนักงานผู้ด าเนินการเลือกตั้ง ซึ่งปฏิบัติหน้าที่ตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ หรือกฎหมาย ระเบียบ ประกาศ หรือค าสั่งของคณะกรรมการหรือปฏิบัติตามค าสั่ง  
ของศาลอันเกี่ยวกับการเลือกตั้ง หากได้กระท าโดยสุจริต ย่อมได้รับความคุ้มครอง ไม่ต้องรับผิด  
ทั้งทางแพ่ง ทางอาญา และทางปกครอง” 

 
 
 



๑๗ 

 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๒๑ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๒๑  ห้ามมิให้กรรมการ เลขาธิการ ผู้ตรวจการเลือกตั้ง ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ า

จังหวัด หรือเจ้าพนักงานผู้ด าเนินการเลือกตั้ง หลีกเลี่ยงไม่ปฏิบัติตามหน้าที่ ทุจริตต่อหน้าที่ หรือกระท า
การอ่ืนใดอันเป็นการขัดขวางมิให้การเป็นไปตามกฎหมาย ระเบียบ ประกาศ หรือค าสั่งของคณะกรรมการ 
หรือค าสั่งของศาลอันเกี่ยวกับการเลือกตั้งตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 

ผู้ซึ่งได้รับแต่งตั้งให้ช่วยเหลือการปฏิบัติงานในการเลือกตั้งผู้ใด ถ้าได้ปฏิบัติงานตามที่ได้รับ

มอบหมายโดยเชื่อโดยสุจริตว่ามีหน้าที่ต้องปฏิบัติตาม ผู้นั้นไม่ต้องรับโทษ เว้นแต่จะรู้ว่าการ

มอบหมายนั้นมิชอบด้วยกฎหมายกรรมการ เลขาธิการ ผู้ตรวจการเลือกตั้ง ผู้อ านวยการการเลือกตั้ง
ประจ าจังหวัด หรือเจ้าพนักงานผู้ด าเนินการเลือกตั้ง ซึ่งปฏิบัติหน้าที่ตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ หรือกฎหมาย ระเบียบ ประกาศ หรือค าสั่งของคณะกรรมการหรือปฏิบัติตามค าสั่ง  
ของศาลอันเกี่ยวกับการเลือกตั้ง หากได้กระท าโดยสุจริต ย่อมได้รับความคุ้มครอง ไม่ต้องรับผิด 
ทั้งทางแพ่ง ทางอาญา และทางปกครอง” 

 
หมวด ๓ การจัดการเลือกตั้ง 
“หมวด ๓ 
การจัดการเลือกตั้ง” 
ประเด็นการพิจารณา   
- ไม่มี -  
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๓ การจัดการเลือกตั้ง โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๒๖ 
“มาตรา ๒๖  เมื่ อได้ด า เนินการแบ่ ง เขตเลือกตั้ งแล้ ว  ให้คณะกรรมการประกาศ ใน 

ราชกิจจานุเบกษา และให้ใช้เขตเลือกตั้งนั้นจนกว่าจะมีการเลือกตั้งทั่วไปครั้งใหม่  
ในกรณีที่มีการก าหนดเขตเลือกตั้งใหม่และมีผลให้พ้ืนที่ของเขตเลือกตั้งเปลี่ยนแปลงไป ให้การ

ด าเนินการใดที่ได้ด าเนินการไปโดยชอบด้วยกฎหมายแล้วก่อนมีการก าหนดเขตเลือกตั้งใหม่เป็นอันใช้ได้” 
ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๒๖ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
ส่วนที่ ๒ ผู้มีสิทธิเลือกตั้ง 
“ส่วนที่ ๒ 
ผู้มีสิทธิเลือกตั้ง” 
ประเด็นการพิจารณา   
- ไม่มี -  
 



๑๘ 

 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อส่วนที่ ๒ ผู้มีสิทธิเลือกตั้ง โดยไม่มีการแก้ไข 
 
ส่วนที่ ๓ การแจ้งเหตุที่ไม่อาจไปใช้สิทธิเลือกตั้ง 
“ส่วนที่ ๓ 
การแจ้งเหตุที่ไม่อาจไปใช้สิทธิเลือกตั้ง” 
ประเด็นการพิจารณา   
- ไม่มี -  
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อส่วนที่ ๓ การแจ้งเหตุที่ไม่อาจไปใช้สิทธิเลือกตั้ง โดยไม่มีการแก้ไข 
 
ส่วนที่ ๔ บัญชีรายช่ือผู้มีสิทธิเลือกตั้ง 
“ส่วนที่ ๔ 
บัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้ง” 
ประเด็นการพิจารณา   
- ไม่มี -  
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อส่วนที่ ๔ บัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้ง โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๓๗ 
“มาตรา ๓๗  ในกรณีที่มีการฟ้องคดีเพ่ือขอให้เพิกถอนสิทธิเลือกตั้งบุคคลใดบุคคลหนึ่งและศาลมี

ค าพิพากษาให้เพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของบุคคลนั้นแม้ค าพิพากษายังไม่ถึงที่สุดก็ตาม เมื่อได้มีการประกาศ
บัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งแล้ว ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งถอนชื่อผู้ซึ่งศาลสั่ง 
เพิกถอนสิทธิเลือกตั้งโดยการขีดชื่อบุคคลนั้นออกจากบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้ง พร้อมทั้งหมายเหตุไว้ด้วย 
ว่าถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งตามค าสั่งศาล 

กรณีตามวรรคหนึ่ง ให้ส านักงานศาลยุติธรรมแจ้งค าพิพากษาดังกล่าวต่อส านักงาน เพ่ือด าเนินการ
แก้ไขทะเบียนรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งให้สอดคล้องกัน” 

ประเด็นการพิจารณา 
นางสาวจิรารัตน์  จันทรัตน์ เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการร่างพระราชบัญญัติ

ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... ชี้แจงว่า คณะกรรมการพิจารณา
ศึกษาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ .ศ. ....  
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ มีข้อสังเกต ดังนี้ 

๑. ควรมีมาตรการเยียวยาในกรณีที่ศาลมีค าพิพากษาถึงที่สุดไม่เพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของบุคคล 
นั้นด้วย 

๒. การฟ้องคดีเพ่ือขอให้เพิกถอนสิทธิเลือกตั้งตามร่างมาตรา ๓๗ มีกรณีใดบ้าง 
๓. การเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งบุคคลใดบุคคลหนึ่ง ควรใช้ค าว่า “การเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งบุคคลใด” 

จะมีความเหมาะสมมากกว่า  



๑๙ 

 

ประธานกรรมการกล่าวว่า คณะกรรมการการเลือกตั้งจะมีบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้ง แต่ก่อนมี
การจัดการเลือกตั้งคณะกรรมการการเลือกตั้งต้องตรวจสอบบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งดังกล่าวว่ามีผู้ถูก
เพิกถอนสิทธิเลือกตั้งตามค าสั่งศาลหรือไม่ เพ่ือที่จะได้ขีดชื่อบุคคลนั้นออกจากบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้ง 
จากนั้นจึงประกาศบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้ง และสอบถามว่า คณะกรรมการการเลือกตั้งมีแนวทางการ
ด าเนินการเกี่ยวกับการแก้ไขบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งอย่างไร 

นายสมเกียรติ  ริ้วเหลือง ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ ชี้แจงว่า 
ในทางปฏิบัติคณะกรรมการการเลือกตั้งจะมีการจัดท าทะเบียนรายชื่อผู้ถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง โดยเมื่อ
ส านักงานศาลยุติธรรมแจ้งค าสั่งศาลมายังคณะกรรมการการเลือกตั้งว่า เพิกถอนสิทธิเลือกตั้งผู้ใดแล้ว 
คณะกรรมการการเลือกตั้งก็จะน ารายชื่อผู้ถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งบันทึกไว้ในทะเบียน และเมื่อมีการ
เลือกตั้งก็จะแจ้งรายชื่อผู้ถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งไปยังนายทะเบียนที่ได้รับมอบอ านาจให้ด าเนินการถอนชื่อ
ผู้นั้นออกจากประกาศบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้ง  

ประธานกรรมการสอบถามว่า รายชื่อผู้ถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งที่คณะกรรมการการเลือกตั้งบันทึก
ลงในทะเบียนนั้น ต้องรอจนศาลมีค าพิพากษาถึงที่สุดหรือไม่ หรือการบันทึกรายชื่อดังกล่าวสามารถ
ด าเนินการไดต้ั้งแต่เริ่มการฟ้องคดีในศาลชั้นต้น 

นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แ จงว่า 
ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่ง
สมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ รายชื่อผู้ถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งที่คณะกรรมการการเลือกตั้งบันทึกลงใน
ทะเบียนนั้น ต้องรอจนศาลมีค าพิพากษาถึงที่สุด แต่ตามรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ การถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง 
มีความเกี่ยวเนื่องสัมพันธ์กับคุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามในการสมัครรับเลือกตั้งจึงไม่จ าเป็นต้องรอจน
ศาลมีค าพิพากษาถึงที่สุด สามารถบันทึกรายชื่อผู้ถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งลงในทะเบียนได้ตั้งแต่ในชั้นการ
พิจารณาของศาลชั้นต้น 

ประธานกรรมการสอบถามว่า ใครเป็นผู้จัดท าบัญชีรายชื่อผู้ถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง  
นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า 

พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิก
วุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ มาตรา ๓๒ ก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้งบันทึกรายชื่อผู้ถูกเพิกถอน 
สิทธิเลือกตั้งลงในทะเบียนที่จัดท าไว้ และให้คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งประกาศการ 
เพิกถอนสิทธิเลือกตั้งตามค าพิพากษาของศาลปิดไว้ ณ ส านักงานเทศบาล หรือที่ว่าการอ าเภอ 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่งเป็น ดังนี้ “ในกรณีที่มีการฟ้องคดีเพื่อขอ
ศาลมีค าพิพากษาให้เพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของบุคคลใดบุคคลหนึ่งและศาลมีค าพิพากษาให้เพิกถอนสิทธิ
เลือกตั้งของบุคคลนั้นแม้ค าพิพากษายังไม่ถึงที่สุดก็ตาม เม่ือให้ส านักงานจัดท าทะเบียนผู้ถูกเพิกถอน 
สิทธิเลือกตั้งและบันทึกการถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของบุคคลนั้นไว้ และในกรณีที่ ได้มีการประกาศบัญชี
รายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งแล้ว ให้ส านักงานแจ้งให้คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งถอนชื่อผู้ซึ่ง
ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งโดยการขีดชื่อบุคคลนั้นออกจากบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้ง พร้อมทั้งหมาย
เหตุไว้ด้วยว่าถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งตามค าสั่งศาล” และเพ่ิมความเป็นวรรคสาม ดังนี้ “ให้น าความใน
วรรคหนึ่งและวรรคสองมาใช้บังคับกับกรณีที่ศาลมีค าพิพากษาเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของบุคคลใด
ด้วยโดยอนุโลม” 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ....  กล่าวว่า  



๒๐ 

 

ร่างมาตรา ๓๗ เป็นเรื่องการเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของบุคคลใด ไม่ใช่เรื่องการเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง 
ดังนั้น การที่บุคคลใดถูกเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งก็จะไม่ถูกตัดสิทธิในการลงคะแนนเลือกตั้งด้วย 
ประกอบกับการเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งนั้นอาจเป็นผลจากการพิจารณาวินิจฉัยของศาลอ่ืนนอกเหนือจาก 
ศาลยุติธรรมก็เป็นได้ ดังนั้น จึงควรมีการจัดท าทะเบียนการเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งเป็นการเฉพาะ ไม่ควร
น ามารวมกับเรื่องการเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง จึงเห็นว่าไม่ควรบัญญัติเพิ่มความเป็นวรรคสาม 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๓๗ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๓๗  ในกรณีที่มีการฟ้องคดีเพื่อขอศาลมีค าพิพากษาให้เพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของ 

บุคคลใดบุคคลหนึ่งและศาลมีค าพิพากษาให้เพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของบุคคลนั้นแม้ค าพิพากษา 
ยังไม่ถึงที่สุดก็ตาม เม่ือให้ส านักงานจัดท าทะเบียนผู้ถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งและบันทึกการถูกเพิกถอน 
สิทธิเลือกตั้งของบุคคลนั้นไว้ และในกรณีที่ได้มีการประกาศบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งแล้ว ให้ส านักงาน
แจ้งให้คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งถอนชื่อผู้ซึ่งศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งโดยการขีด 
ชื่อบุคคลนั้นออกจากบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้ง พร้อมทั้งหมายเหตุไว้ด้วยว่าถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง 
ตามค าสั่งศาล 

กรณีตามวรรคหนึ่ง ให้ส านักงานศาลยุติธรรมแจ้งค าพิพากษาดังกล่าวต่อส านักงาน เพ่ือด าเนินการ
แก้ไขทะเบียนรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งให้สอดคล้องกัน” 
 

มาตรา ๓๘ 
“มาตรา ๓๘  ห้ามมิให้ผู้ใดด าเนินการหรือยินยอมให้มีการย้ายบุคคลใดเข้ามาในทะเบียนบ้าน 

ของตน เพ่ือประโยชน์ในการเลือกตั้งโดยมิชอบ 
กรณีดังต่อไปนี้ ให้สันนิษฐานว่าเป็นการย้ายบุคคลเข้ามาในทะเบียนบ้านเพ่ือประโยชน์ในการ

เลือกตั้งโดยมิชอบ 
(๑) การย้ายบุคคลตั้งแต่ห้าคนขึ้นไปซึ่งไม่มีชื่อสกุลเดียวกับเจ้าบ้านเข้ามาในทะเบียนบ้านเพ่ือให้

บุคคลดังกล่าวมีสิทธิเลือกตั้งที่จะมีข้ึนภายในสองปีนับแต่วันที่ย้ายเข้ามาในทะเบียนบ้าน 
(๒) การย้ายบุคคลเข้ามาในทะเบียนบ้านโดยบุคคลนั้นมิได้อยู่อาศัยจริงโดยไม่มีเหตุอันสมควร 
(๓) การย้ายบุคคลเข้ามาในทะเบียนบ้านโดยมิได้รับความยินยอมจากเจ้าบ้าน” 
ประเด็นการพิจารณา 
นางสาวจิรารัตน์  จันทรัตน์ เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการร่างพระราชบัญญัติ

ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... กล่าวว่า คณะกรรมการพิจารณา
ศึกษาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ .ศ. ....  
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ มีข้อสังเกต ดังนี้ 

๑. การพิสูจน์เรื่องการย้ายบุคคลเข้ามาในทะเบียนบ้านว่าผู้กระท ามีเจตนาท าเพ่ือประโยชน์ในการ
เลือกตั้งโดยมิชอบ อาจจะพิสูจน์ได้ยากเนื่องจากไม่อาจทราบได้ว่าผู้กระท ามีเป้าหมายในการเลือกบุคคลใด
และเป็นบุคคลเดียวกันทั้งหมดหรือไม ่

๒. ควรเอาผิดกับเจ้าหน้าที่ของรัฐผู้กระท าความผิดในฐานะเป็นผู้ด าเนินการได้ด้วยเนื่องจาก 
หากเจ้าหน้าที่ของรัฐหรือนายทะเบียนไม่ด าเนินการย้ายบุคคลเข้ามาในทะเบียนบ้านให้แล้ว ประชาชน
ทั่วไปย่อมไม่สามารถด าเนินการได้เอง 



๒๑ 

 

๓. กรณีบทสันนิษฐานว่าในการย้ายบุคคลตั้งแต่ห้าคนขึ้นไปซึ่งไม่มีชื่อสกุลเดียวกันกับเจ้าบ้าน 
เข้ามาในทะเบียนบ้านเพ่ือให้บุคคลดังกล่าวมีสิทธิเลือกตั้งที่จะมีขึ้นภายในสองปีนับแต่วันที่ย้ายเข้ามาใน
ทะเบียนบ้านนั้น ซึ่งเดิมบทสันนิษฐานดังกล่าวได้บัญญัติกรณีของการย้ายบุคคลไว้ตั้งแต่สิบคนขึ้นไป  
มีเหตุผลแห่งความจ าเป็นในการแก้ไขลดจ านวนบุคคลดังกล่าวเพียงใด 

๔. ควรมีความชัดเจนว่าไม่ได้มีผลบังคับใช้ไปถึงกรณีของการย้ายทะเบียนบ้านเข้าไปใน 
สถานประกอบการและหน่วยงานของรัฐ 

ประธานกรรมการกล่าวว่า การแก้ไขโดยลดจ านวนการย้ายบุคคลตั้งแต่สิบคนขึ้นไป เป็นการย้าย
บุคคลตั้งแต่ห้าคนขึ้นไป เนื่องจากได้มีการบัญญัติเจตนาพิเศษไว้แล้วว่า เป็นไปเพ่ือให้บุคคลดังกล่าวมีสิทธิ
เลือกตั้ง ดังนั้น หากผู้กระท ามีเจตนาพิเศษดังกล่าวแมย้้ายบุคคลเพียงคนเดียวก็ควรต้องมีความผิด 

นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กล่าวว่า มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์รังสิต มีนโยบายให้
นักศึกษาที่ต้องใช้ระยะเวลาในการเรียนจนจบหลักสูตรสามถึงสี่ปี  ย้ายทะเบียนบ้าน เข้ามาใน
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์รังสิต โดยมีเจตนาต้องการให้นักศึกษาสามารถใช้สิทธิเลือกตั้งในการเลือกตั้ง
ระดับท้องถิ่นได ้

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ....  กล่าวว่า  
มีสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติบางคนสอบถามว่า การก าหนดให้ทหารเกณฑ์ต้องย้ายทะเบียนบ้านเข้ามา
ในคา่ยทหารจะมีความผิดหรือไม่ ซึ่งได้ชี้แจงไปว่าถ้าเป็นเรื่องของทางราชการก็ไม่เป็นความผิด 

ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมความเป็นวรรคสามของร่างมาตรานี้ ดังนี้ “ความในวรรคสอง (๑) มิให้
ใช้บังคับกับหน่วยงานของรัฐ สถานศึกษา หรือสถานประกอบการ หรือสถานที่อ่ืนใดที่คณะกรรมการ
ประกาศก าหนด ที่ย้ายเจ้าหน้าที่ นักศึกษา หรือพนักงานของตน หรือบุคคลที่คณะกรรมการประกาศ
ก าหนด เข้ามาในทะเบียนบ้านของหน่วยงานของรัฐ สถานศึกษา หรือสถานประกอบการ หรือสถานที่อ่ืนใด
ดังกล่าว แล้วแต่กรณี”  

นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ สอบถามว่า ความว่า “สถานประกอบการ” ในวรรคสาม 
ที่เพ่ิมขึ้นใหม่ หมายความถึงภาคเอกชน การก าหนดยกเว้นให้ภาคเอกชนดังกล่าวจะมีความเหมาะสม
หรือไม ่

ประธานกรรมการกล่าวว่า ค าว่า “สถานประกอบการ” ในวรรคสามท่ีเพ่ิมข้ึนใหม่ ผู้ที่จะย้ายเข้ามา
ในทะเบียนบ้านของสถานประกอบการจะต้องเป็นพนักงาน ลูกจ้าง ของสถานประกอบการนั้นเท่านั้น 

พันต ารวจตรี ณัฐวัฒน์  เสงี่ยมศักดิ์ ผู้อ านวยการส านักสืบสวนสอบสวนและวินิจฉัย ๔ กล่าวว่า 
เคยมีกรณีร้องเรียนว่า นายกเทศมนตรี หรือเจ้าของกิจการ มีการย้ายพนักงาน ลูกจ้าง เข้ามาใน 
ทะเบียนบ้านของหน่วยราชการ หรือสถานประกอบการ เพ่ือประโยชน์ในการลงคะแนนเลือกตั้ง 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในวรรคสามที่เพ่ิมข้ึนใหม่ เป็นดังนี้ “ความในวรรคสอง (๑) มิให้
ใช้บังคับกับหน่วยงานของรัฐ สถานศึกษา หรือสถานประกอบการ หรือสถานที่อ่ืนใดที่คณะกรรมการ
ประกาศก าหนด ที่ย้ายเจ้าหน้าที่ นักศึกษา หรือพนักงานของตน หรือบุคคลที่คณะกรรมการประกาศ
ก าหนด เข้ามาในทะเบียนบ้านของหน่วยงานของรัฐ สถานศึกษา หรือสถานประกอบการ หรือสถานที่อ่ืนใด
ดังกล่าว แล้วแต่กรณี  ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์และเงื่อนไขที่คณะกรรมการก าหนด” โดยให้คณะกรรมการ
เลือกตั้งก าหนดหลักเกณฑ์และเงื่อนไขการย้ายบุคคลเข้ามาในทะเบียนบ้านของหน่วยงานของรัฐ 
สถานศึกษา หรือสถานประกอบการ หรือสถานที่อ่ืนใดดังกล่าว 

 



๒๒ 

 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๓๘ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๓๘  ห้ามมิให้ผู้ใดด าเนินการหรือยินยอมให้มีการย้ายบุคคลใดเข้ามาในทะเบียนบ้าน 

ของตน เพ่ือประโยชน์ในการเลือกตั้งโดยมิชอบ 
กรณีดังต่อไปนี้ ให้สันนิษฐานว่าเป็นการย้ายบุคคลเข้ามาในทะเบียนบ้านเพ่ือประโยชน์ในการ

เลือกตั้งโดยมิชอบ 
(๑) การย้ายบุคคลตั้งแต่ห้าคนขึ้นไปซึ่งไม่มีชื่อสกุลเดียวกับเจ้าบ้านเข้ามาในทะเบียนบ้านเพ่ือให้

บุคคลดังกล่าวมีสิทธิเลือกตั้งที่จะมีข้ึนภายในสองปีนับแต่วันที่ย้ายเข้ามาในทะเบียนบ้าน 
(๒) การย้ายบุคคลเข้ามาในทะเบียนบ้านโดยบุคคลนั้นมิได้อยู่อาศัยจริงโดยไม่มีเหตุอันสมควร 
(๓) การย้ายบุคคลเข้ามาในทะเบียนบ้านโดยมิได้รับความยินยอมจากเจ้าบ้าน” 
ความในวรรคสอง (๑) มิให้ใช้บังคับกับหน่วยงานของรัฐ สถานศึกษา หรือสถานประกอบการ หรือ

สถานที่อ่ืนใดที่คณะกรรมการประกาศก าหนด ที่ย้ายเจ้าหน้าที่ นักศึกษา หรือพนักงานของตน หรือบุคคลที่
คณะกรรมการประกาศก าหนด เข้ามาในทะเบียนบ้านของหน่วยงานของรัฐ สถานศึกษา หรือสถาน
ประกอบการ หรือสถานที่อ่ืนใดดังกล่าว แล้วแต่กรณี ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์และเงื่อนไขที่คณะกรรมการ
ก าหนด” 

 
หมวด ๔ ผู้สมัครและการสมัครรับเลือกตั้ง 
“หมวด ๔ 
ผู้สมัครและการสมัครรับเลือกตั้ง” 
ประเด็นการพิจารณา   
- ไม่มี -  
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๔ ผู้สมัครและการสมัครรับเลือกตั้ง โดยไม่มีการแก้ไข 
 
ส่วนที่ ๑ ผู้สมัครรับเลือกตั้ง 
“ส่วนที่ ๑ 
ผู้สมัครรับเลือกตั้ง” 
ประเด็นการพิจารณา   
- ไม่มี -  
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อส่วนที่ ๑ ผู้สมัครรับเลือกตั้ง โดยไม่มีการแก้ไข 

 
มาตรา ๔๐ 
“มาตรา ๔๐  บุคคลผู้มีลักษณะดังต่อไปนี้ เป็นบุคคลต้องห้ามมิให้ใช้สิทธิสมัครรับเลือกตั้งเป็น

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
(๑) ติดยาเสพติดให้โทษ  
(๒) เป็นบุคคลล้มละลายหรือเคยเป็นบุคคลล้มละลายทุจริต  
(๓) เป็นเจ้าของหรือผู้ถือหุ้นในกิจการหนังสือพิมพ์หรือสื่อมวลชนใด ๆ  



๒๓ 

 

(๔) เป็นภิกษุ สามเณร นักพรต หรือนักบวช  
(๕) อยู่ในระหว่างถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งไม่ว่าคดีนั้นจะถึงท่ีสุดแล้วหรือไม่  
(๖) วิกลจริตหรือจิตฟ่ันเฟือนไม่สมประกอบ  
(๗) อยู่ระหว่างถูกระงับการใช้สิทธิสมัครรับเลือกตั้งเป็นการชั่วคราวหรือถูกเพิกถอนสิทธิสมัคร  

รับเลือกตั้ง  
(๘) ต้องค าพิพากษาให้จ าคุกและถูกคุมขังอยู่โดยหมายของศาล 
(๙) เคยได้รับโทษจ าคุกโดยได้พ้นโทษมายังไม่ถึงสิบปีนับถึงวันเลือกตั้ง เว้นแต่ในความผิดอันได้

กระท าโดยประมาทหรือความผิดลหุโทษ 
(๑๐) เคยถูกสั่งให้พ้นจากราชการ หน่วยงานของรัฐ หรือรัฐวิสาหกิจเพราะทุจริตต่อหน้าที่  

หรือถือว่ากระท าการทุจริตหรือประพฤติมิชอบในวงราชการ  
(๑๑) เคยต้องค าพิพากษาหรือค าสั่งของศาลอันถึงที่สุดให้ทรัพย์สินตกเป็นของแผ่นดินเพราะร่ ารวย

ผิดปกติ หรือเคยต้องค าพิพากษาอันถึงที่สุดให้ลงโทษจ าคุกเพราะกระท าความผิดตามกฎหมายว่าด้วย  
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต  

(๑๒) เคยต้องค าพิพากษาอันถึงที่สุดว่ากระท าความผิดต่อต าแหน่งหน้าที่ราชการหรือต่อต าแหน่ง
หน้าที่ในการยุติธรรม หรือกระท าความผิดตามกฎหมายว่าด้วยความผิดของพนักงานในองค์การหรือ
หน่วยงานของรัฐ หรือความผิดเกี่ยวกับทรัพย์ที่กระท าโดยทุจริตตามประมวลกฎหมายอาญา ความผิดตาม
กฎหมายว่าด้วยการกู้ยืมเงินที่เป็นการฉ้อโกงประชาชน กฎหมายว่าด้วยยาเสพติดในความผิดฐานเป็นผู้ผลิต 
น าเข้า ส่งออก หรือผู้ค้า กฎหมายว่าด้วยการพนันในความผิดฐานเป็นเจ้ามือหรือเจ้าส านัก กฎหมายว่าด้วย
การป้องกันและปราบปรามการค้ามนุษย์ หรือกฎหมายว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน 
ในความผิดฐานฟอกเงิน  

(๑๓) เคยต้องค าพิพากษาอันถึงที่สุดว่ากระท าการอันเป็นการทุจริตในการเลือกตั้ง  
(๑๔) เป็นข้าราชการซึ่งมีต าแหน่งหรือเงินเดือนประจ านอกจากข้าราชการการเมือง 
(๑๕) เป็นสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น 
(๑๖) เป็นสมาชิกวุฒิสภาหรือเคยเป็นสมาชิกวุฒิสภาและสมาชิกภาพสิ้นสุดลงยังไม่เกินสองปี 
(๑๗) เป็นพนักงานหรือลูกจ้างของหน่วยราชการ หน่วยงานของรัฐ หรือรัฐวิสาหกิจ หรือเป็น

เจ้าหน้าที่อ่ืนของรัฐ 
(๑๘) เป็นตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ หรือผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระ 

(๑๙) อยู่ในระหว่างต้องห้ามมิให้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง  
(๒๐) เคยพ้นจากต าแหน่งเพราะศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยว่ามีการเสนอ การแปรญัตติ หรือการ

กระท าด้วยประการใด ๆ ที่มีผลให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา หรือกรรมาธิการมีส่วนไม่ว่า
โดยทางตรงหรือทางอ้อมในการใช้งบประมาณรายจ่าย 

(๒๑) เคยพ้นจากต าแหน่งเพราะศาลฎีกาหรือศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ด ารงต าแหน่ง 
ทางการเมืองมีค าพิพากษาว่าเป็นผู้มีพฤติการณ์ร่ ารวยผิดปกติ หรือกระท าความผิดฐานทุจริตต่อหน้าที่ หรือ
จงใจปฏิบัติหน้าที่หรือใช้อ านาจขัดต่อบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย หรือฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตาม
มาตรฐานทางจริยธรรมอย่างร้ายแรง” 

ประเด็นการพิจารณา 
นางสาวจิรารัตน์  จันทรัตน์ เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการร่างพระราชบัญญัติ

ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... ชี้แจงว่า คณะกรรมการพิจารณา



๒๔ 

 

ศึกษาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ....  
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ มีข้อสังเกตว่า ควรเพ่ิมลักษณะต้องห้ามตามบทบัญญัติ ของรัฐธรรมนูญ  
มาตรา ๒๓๕ วรรคสาม เป็นลักษณะต้องห้ามของบุคคลผู้สมัครรับเลือกตั้งด้วย ในกรณีเคยพ้นจากต าแหน่ง
เพราะศาลฎีกาหรือศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองมีค าพิพากษาว่าเป็น 
ผู้มีพฤติการณ์ร่ ารวยผิดปกติ หรือกระท าความผิดฐานทุจริตต่อหน้าที่ หรือจงใจปฏิบัติหน้าที่หรือใช้อ านาจ
ขัดต่อบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย เพ่ือให้สอดคล้องกับมาตรา ๙๘ (๑๘) ของรัฐธรรมนูญ 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ได้บัญญัติไว้ใน (๒๑) ของร่างมาตรานี้แล้ว 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๔๐ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
ส่วนที่ ๒ การสมัครรับเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง 
“ส่วนที่ ๒ 
การสมัครรับเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง” 
ประเด็นการพิจารณา   
- ไม่มี -  
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อส่วนที่ ๒ การสมัครรับเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง โดยไม่มีการ

แก้ไข 
 
มาตรา ๔๓/๑ 
“มาตรา ๔๓/๑  ให้ส านักงานเก็บรักษาเงินค่าธรรมเนียมการสมัครตามมาตรา ๔๓ (๓) ไว้จนกว่า

จะมีการประกาศผลการเลือกตั้ง และให้ด าเนินการแต่ละกรณีดังต่อไปนี้ 
(๑) ในกรณีที่ผู้สมัครรายใดได้คะแนนมากกว่าร้อยละห้าของจ านวนผู้มาใช้สิทธิเลือกตั้งในเขต

เลือกตั้งนั้น ให้ส านักงานคืนเงินค่าธรรมเนียมการสมัครดังกล่าวให้เป็นรายได้ของพรรคการเมืองที่ผู้นั้นเป็น
สมาชิก เว้นแต่ผู้สมัครนั้นกระท าการทุจริตในการเลือกตั้งหรือรู้เห็นเป็นใจกับบุคคลอ่ืนอันท าให้การเลือกตั้ง
มิได้เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม  

(๒) เงินค่าธรรมเนียมการสมัครนอกจากกรณีตาม (๑) ให้น าส่งเข้ากองทุน” 
ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๔๓/๑ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๔๕ 
“มาตรา ๔๕  ในกรณีมีเหตุจ าเป็นเฉพาะพ้ืนที่ท าให้ไม่สามารถด าเนินการรับสมัครรับเลือกตั้งได้

ตามมาตรา ๔๓ เนื่องจากเกิดจลาจล อุทกภัย อัคคีภัย เหตุสุดวิสัย หรือเหตุจ าเป็นอ่ืน ในเขตเลือกตั้ง  
ให้คณะกรรมการมีอ านาจประกาศก าหนดวันรับสมัครเพ่ิมเติมโดยอาจก าหนดให้ด าเนินการรับสมัคร 
รับเลือกตั้งในท้องที่อ่ืนได้ 



๒๕ 

 

ให้น าความในมาตรา ๑๔ มาใช้บังคับกับการจัดการเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งตามมาตรานี้ด้วยโดย
อนุโลม” 

ประเด็นการพิจารณา 
นางสาวจิรารัตน์  จันทรัตน์ เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการร่างพระราชบัญญัติ

ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... ชี้แจงว่า คณะกรรมการพิจารณา
ศึกษาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ....  
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ มีข้อสังเกตว่า ความแตกต่างระหว่างค าว่า “เหตุจ าเป็น” และค าว่า “เหตุจ าเป็น 
อันมิอาจหลีกเลี่ยงได้” มีน้ าหนักของเหตุแตกต่างกันอย่างไร 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ค าว่า “เหตุจ าเป็นอันมิอาจหลีกเลี่ยงได้” มีน้ าหนักของเหตุมากกว่า 
ค าว่า “เหตุจ าเป็น” 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๔๕ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๕๐/๑ 
“มาตรา ๕๐/๑  ก่อนประกาศผลการเลือกตั้ง หากผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง

ตรวจสอบแล้วเห็นว่าผู้สมัครผู้ใดไม่มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งเนื่องจากขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้าม 
มิให้ใช้สิทธิสมัครรับเลือกตั้งและผู้สมัครผู้นั้นได้คะแนนอยู่ในล าดับที่ได้รับการเลือกตั้ง ให้เสนอเรื่องต่อ
คณะกรรมการเพ่ือวินิจฉัย ในกรณีที่คณะกรรมการวินิจฉัยว่าผู้สมัครผู้ใดมีเหตุดังกล่าว ให้มีค าสั่งยกเลิกการ
เลือกตั้งในหน่วยเลือกตั้งนั้นและสั่งให้ด าเนินการเลือกตั้งใหม่ ในกรณีนี้ มิให้น าคะแนนที่ผู้สมัครแต่ละคน
ได้รับไปใช้ในการค านวณตามมาตรา ๑๒๖ 

กรณีตามวรรคหนึ่งหากผู้สมัครที่ขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามได้คะแนนไม่อยู่ในล าดับที่
ได้รับการเลือกตั้ง มิให้น าคะแนนที่ผู้สมัครนั้นได้รับไปใช้ในการค านวณตามมาตรา ๑๒๖” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ “ก่อนประกาศผลการเลือกตั้ง 

หากผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งตรวจสอบแล้วเห็นว่าผู้สมัครผู้ใดไม่มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง
เนื่องจากขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามมิให้ใช้สิทธิสมัครรับเลือกตั้งและผู้สมัครผู้นั้นได้คะแนนอยู่ใน
ล าดับที่จะได้รับการเลือกตั้ง ให้เสนอเรื่องต่อคณะกรรมการเพ่ือวินิจฉัย ในกรณีที่คณะกรรมการวินิจฉัยว่า
ผู้สมัครผู้ใดนั้นมีเหตุดังกล่าว ให้มีค าสั่งยกเลิกการเลือกตั้งในหน่วยเขตเลือกตั้งนั้นและสั่งให้ด าเนินการ
เลือกตั้งใหม่ ในกรณีนี้มิให้น าคะแนนที่ผู้สมัครแต่ละคนได้รับไปใช้ในการค านวณตามมาตรา ๑๒๖” 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... สอบถามว่า 
ตามความในวรรคหนึ่งหากคณะกรรมการการเลือกตั้งสั่งให้ด าเนินการเลือกตั้งใหม่สามารถใช้ผู้สมัคร 
รับเลือกตั้งชุดเดิมหรือไม่ 

นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า  
หากมีการสั่งให้ด าเนินการเลือกตั้งใหม่จะใช้ผู้สมัครรับเลือกตั้งชุดเดิม เนื่องจากยังไม่มีการประกาศผลการ
เลือกตั้ง 



๒๖ 

 

พันต ารวจตรี ณัฐวัฒน์  เสงี่ยมศักดิ์ ผู้อ านวยการส านักสืบสวนสอบสวนและวินิจฉัย ๔ กล่าวว่า 
ความในร่างมาตรา ๕๐/๑ ยังขาดกรณีการสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งไว้เป็นการชั่วคราวก่อนการ
ประกาศผลการเลือกตั้ง 

ประธานกรรมการสอบถามว่า ในกรณีที่ผู้สมัครรับเลือกตั้งรู้อยู่แล้วว่าตนไม่มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง
เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหรือเป็นผู้มีลักษณะต้องห้ามมิให้สมัครรับเลือกตั้ง ได้สมัครรับเลือกตั้ง ก าหนด
บทลงโทษไว้อย่างไร 

นายอรรถสิทธิ์  กันมล อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า ร่างมาตรา ๑๕๐ 
บัญญัติว่า “ผู้ใดรู้อยู่แล้วว่าตนไม่มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร หรือเป็นผู้มีลักษณะ
ต้องห้ามมิให้สมัครรับเลือกตั้ง ได้สมัครรับเลือกตั้งหรือสมัครรับเลือกตั้งโดยฝ่าฝืนมาตรา ๓๙ มาตรา ๔๐ 
หรือมาตรา ๔๑ ต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่หนึ่งปีถึงสิบปี และปรับตั้งแต่สองหมื่นบาทถึงสองแสนบาทและ
ให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้นั้นมีก าหนดสิบปี” 

ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมความเป็นวรรคสาม ดังนี้ “ในกรณีที่ผู้สมัครตามวรรคหนึ่งหรือ 
วรรคสองรู้อยู่แล้วว่าตนขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้าม ให้คณะกรรมการสั่งเพิกถอนสิทธิสมัคร 
รับเลือกตั้งไว้เป็นการชั่วคราว และด าเนินการต่อไปตามมาตรา ...” 

นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ สอบถามว่า ความว่า “รู้อยู่แล้วว่าตนขาดคุณสมบัติหรือมี
ลักษณะต้องห้าม” หมายความว่าอย่างไร 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ยกตัวอย่างเช่น บุคคลใดอยู่ระหว่างถูกด าเนินคดีด้วยฐานความผิด
ร่ ารวยผิดปกติ ซึ่งตนรู้อยู่แล้วว่าขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามมิให้สมัครรับเลือกตั้งแต่ยังมาสมัคร 
รับเลือกตั้ง เป็นต้น 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๕๐/๑ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๕๐/๑  ก่อนประกาศผลการเลือกตั้ง หากผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง

ตรวจสอบแล้วเห็นว่าผู้สมัครผู้ใดไม่มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งเนื่องจากขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้าม 
มิให้ใช้สิทธิสมัครรับเลือกตั้งและผู้สมัครผู้นั้นได้คะแนนอยู่ในล าดับที่จะได้รับการเลือกตั้ง ให้เสนอเรื่องต่อ
คณะกรรมการเพ่ือวินิจฉัย ในกรณีที่คณะกรรมการวินิจฉัยว่าผู้สมัครผู้ใดนั้นมีเหตุดังกล่าว ให้มีค าสั่งยกเลิก
การเลือกตั้งในหน่วยเขตเลือกตั้งนั้นและสั่งให้ด าเนินการเลือกตั้งใหม่ ในกรณีนี้มิให้น าคะแนนที่ผู้สมัครแต่
ละคนได้รับไปใช้ในการค านวณตามมาตรา ๑๒๖ 

กรณีตามวรรคหนึ่งหากผู้สมัครที่ขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามได้คะแนนไม่อยู่ในล าดับที่
ได้รับการเลือกตั้ง มิให้น าคะแนนที่ผู้สมัครนั้นได้รับไปใช้ในการค านวณตามมาตรา ๑๒๖ 

ในกรณีที่ผู้สมัครตามวรรคหนึ่งหรือวรรคสอง รู้อยู่แล้วว่าตนขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้าม 
ให้คณะกรรมการสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งไว้เป็นการชั่วคราว และด าเนินการต่อไปตามมาตรา ...” 

 
มาตรา ๕๑ 
“มาตรา ๕๑  กรณีท่ีพบเหตุตามมาตรา ๕๐/๑ ภายหลังประกาศผลการเลือกตั้ง ให้คณะกรรมการ

ยื่นค าร้องต่อศาลฎีกาเพ่ือพิจารณาสั่งให้เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งหรือสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของ
บุคคลดังกล่าว ถ้าศาลฎีกามีค าพิพากษาว่าผู้ได้รับการเลือกตั้งหรือผู้สมัครผู้ใดไม่มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง
เนื่องจากขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามมิให้ใช้สิทธิสมัครรับเลือกตั้ง และมีค าสั่งให้เพิกถอนสิทธิ
สมัครรับเลือกตั้งหรือเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งแล้ว  ให้คณะกรรมการจัดให้มีการเลือกตั้งแทนต าแหน่งที่ว่าง  



๒๗ 

 

กรณีที่พบเหตุตามมาตรา ๕๐/๑ วรรคสอง ภายหลังประกาศผลการเลือกตั้ง หากผู้สมัครที่ขาด
คุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามได้คะแนนไม่อยู่ในล าดับที่ได้รับการเลือกตั้ง มิให้น าคะแนนที่ ผู้สมัครนั้น
ได้รับไปใช้ในการค านวณตามมาตรา ๑๒๖ 

ในกรณีตามวรรคหนึ่ง หากผู้สมัครผู้นั้นรู้อยู่แล้วว่าตนเป็นผู้ไม่มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งแล้วปกปิด
หรือไม่แจ้งข้อความจริงนั้น ให้ศาลมีค าสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้นั้น แต่หากผู้สมัครผู้นั้นไม่รู้ถึง
เหตุดังกล่าว ให้ศาลมีค าสั่งให้มีการเลือกตั้งใหม่ส าหรับหน่วยเลือกตั้งนั้น” 

ประเด็นการพิจารณา 
นางสาวจิรารัตน์  จันทรัตน์ เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการร่างพระราชบัญญัติ

ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... กล่าวว่า คณะกรรมการพิจารณา
ศึกษาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ....  
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ มีข้อสังเกตว่า ควรน าร่างมาตรานี้มาบัญญัติแยกเป็นสองมาตรา โดยแยกเป็นกรณีที่
พบเหตุหลังวันเลือกตั้งแต่ก่อนประกาศผลการเลือกตั้งน ามาบัญญัติเป็นมาตราหนึ่ง และในกรณีที่พบเหตุ
ภายหลังวันประกาศผลการเลือกตั้งน ามาบัญญัติเป็นอีกมาตราหนึ่ง ซึ่งทั้งสองกรณี ให้ผู้สมัครรับเลือกตั้ง  
ที่ได้คะแนนสมควรได้รับเลือกตั้งต้องถูกเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งหรือเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งดังกล่าว 
และมิให้น าคะแนนของผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งรายนั้นมาค านวณให้กับผู้สมัครรับเลือกตั้ง
แบบบัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองนั้นด้วย โดยให้พรรคการเมืองที่ส่งผู้สมัครรับเลือกตั้งที่ขาดคุณสมบัติ
หรือมีลักษณะต้องห้ามต้องชดใช้ค่าใช้จ่ายในการเลือกตั้งใหม่ด้วย พร้อมทั้งให้เพ่ิมบทบัญญัติในกรณีที่พบ
เหตุตามความในมาตรานี้ภายหลังการประกาศผลการเลือกตั้งนั้น ให้มีการประกาศผลการเลือกตั้งในครั้งนั้น
เป็นโมฆะเสียก่อน จึงจะสามารถให้มีการประกาศให้มีการเลือกตั้งใหม่ได้ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า คณะกรรมการได้ด าเนินการแยกบทบัญญัติ เป็นร่างมาตรา ๕๐  
และร่างมาตรา ๕๐/๑ แล้ว 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๕๑ โดยไม่มีการแก้ไข 

 
 มาตรา ๕๓ 
 “มาตรา ๕๓  พรรคการเมืองใดส่งผู้สมัครแบบแบ่งเขตเลือกตั้งแล้ว ให้มีสิทธิส่งผู้สมัคร 
แบบบัญชีรายชื่อได้ พรรคละหนึ่งบัญชี มีจ านวนไม่เกินหนึ่งร้อยห้าสิบรายชื่อ ตามหลักเกณฑ์ดังต่อไปนี้  
 (๑) ด าเนินการสรรหาผู้สมัครแบบบัญชีรายชื่อตามวิธีการที่ก าหนดไว้ในกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง 
 (๒) พรรคการเมืองจะเสนอรายชื่อบุคคลใดต้องได้รับความยินยอมเป็นหนังสือจากบุคคลนั้น และ
บุคคลดังกล่าวต้องเป็นสมาชิกของพรรคการเมืองที่จะเสนอรายชื่อเพียงพรรคเดียว 
 (๓) ให้จัดท าบัญชีรายชื่อตามแบบที่คณะกรรมการก าหนด โดยจัดเรียงล าดับรายชื่อผู้สมัคร
ตามล าดับหมายเลข 
 (๔) รายชื่อในบัญชีผู้สมัครของพรรคการเมืองต้องไม่ซ้ ากับพรรคการเมืองอ่ืน และไม่ซ้ ากับรายชื่อ
ผู้สมัครแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางจุรี  วิจิตรวาทการ กรรมการ กล่าวว่า เมื่อพิจารณามาตรา ๙๐ วรรคสาม ของรัฐธรรมนูญ  
ในประเด็นเกี่ยวกับการจัดท าบัญชีรายชื่อของผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อนั้น 



๒๘ 

 

มาตรา ๙๐ วรรคสาม ของรัฐธรรมนูญ บัญญัติว่า “การจัดท าบัญชีรายชื่อตามวรรคสอง ต้องให้สมาชิกของ
พรรคการเมืองมีส่วนร่วมในการพิจารณาด้วย โดยต้องค านึงถึงผู้สมัครรับเลือกตั้งจากภูมิภาคต่างๆ  
และความเท่าเทียมกันระหว่างชายและหญิง” ดังนั้น ร่างมาตรา ๕๓ ของร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ ควรบัญญัติให้สอดคล้องกับมาตรา ๙๐ วรรคสาม ของรัฐธรรมนูญ เพ่ือเป็นการเปิดโอกาสให้
ผู้หญิงก้าวเข้าสู่เวทีทางการเมืองได้มากขึ้น เนื่องจากพรรคการเมืองที่ส่งผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อ
ต้องมีสัดส่วนของผู้หญิงลงสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อทุกพรรคการเมือง  
 ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมความเป็นวรรคสองของร่างมาตรา ๕๓ เป็นดังนี้ “การจัดท าบัญชี
รายชื่อตามวรรคหนึ่งต้องให้สมาชิกของพรรคการเมืองมีส่วนร่วมในการพิจารณาด้วย โดยต้องค านึงถึง
ผู้สมัครรับเลือกตั้งจากภูมิภาคต่าง ๆ และความเท่าเทียมกันระหว่างชายและหญิง  ทั้งนี้ ตามที่บัญญัติไว้ใน
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๕๓ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๕๓  พรรคการเมืองใดส่งผู้สมัครแบบแบ่งเขตเลือกตั้งแล้ว ให้มีสิทธิส่งผู้สมัครแบบบัญชี
รายชื่อได้ พรรคละหนึ่งบัญชี มีจ านวนไม่เกินหนึ่งร้อยห้าสิบรายชื่อ ตามหลักเกณฑ์ดังต่อไปนี้  
 (๑) ด าเนินการสรรหาผู้สมัครแบบบัญชีรายชื่อตามวิธีการที่ก าหนดไว้ในกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง 
 (๒) พรรคการเมืองจะเสนอรายชื่อบุคคลใดต้องได้รับความยินยอมเป็นหนังสือจากบุคคลนั้น และ
บุคคลดังกล่าวต้องเป็นสมาชิกของพรรคการเมืองที่จะเสนอรายชื่อเพียงพรรคเดียว 
 (๓) ให้จัดท าบัญชีรายชื่อตามแบบที่คณะกรรมการก าหนด โดยจัดเรียงล าดับรายชื่อผู้สมัคร
ตามล าดับหมายเลข 
 (๔) รายชื่อในบัญชีผู้สมัครของพรรคการเมืองต้องไม่ซ้ ากับพรรคการเมืองอ่ืน และไม่ซ้ ากับรายชื่อ
ผู้สมัครแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง 
 การจัดท าบัญชีรายชื่อตามวรรคหนึ่งต้องให้สมาชิกของพรรคการเมื องมีส่วนร่วมในการ 
พิจารณาด้วย โดยต้องค านึงถึงผู้สมัครรับเลือกตั้งจากภูมิภาคต่าง ๆ และความเท่าเทียมกันระหว่างชาย  
และหญิง  ทั้งนี้ ตามที่บัญญัติไว้ในกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง” 
 
 มาตรา ๕๔/๑ 
 “มาตรา ๕๔/๑  ให้ส านักงานเก็บรักษาเงินค่าธรรมเนียมการสมัครตามมาตรา ๕๔ (๓) ไว้จนกว่าจะมี
การประกาศผลการเลือกตั้ง และให้ด าเนินการแต่ละกรณีดังต่อไปนี้ 
 (๑) ในกรณีที่พรรคการเมืองใดมีผู้สมัครแบบบัญชีรายชื่อได้รับเลือกตั้ง ให้คืนเงินค่าธรรมเนียม 
การสมัครให้เป็นรายได้ของพรรคการเมืองนั้นห้าพันบาทต่อผู้ ได้รับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อหนึ่งคน 
โดยคิดตามผลการค านวณตามมาตรา ๑๒๖ เว้นแต่พรรคการเมืองหรือผู้สมัครนั้นกระท าการทุจริต 
ในการเลือกตั้งหรือรู้เห็นเป็นใจกับบุคคลอื่นอันท าให้การเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม 
 (๒) เงินค่าธรรมเนียมการสมัครนอกจากกรณีตาม (๑) ให้น าส่งเข้ากองทุน” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า เหตุใดร่างมาตรา ๕๔/๑ จึงต้องแยกบัญญัติไว้ต่างหากจาก 
ร่างมาตรา ๔๓/๑  



๒๙ 

 

 นายอรรถสิทธิ์  กันมล อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า ร่างมาตรา ๔๓/๑ 
จะเป็นกรณีที่บังคับใช้กับการคืนเงินค่าธรรมเนียมการสมัครให้แก่ผู้ได้รับเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง  
ส่วนร่างมาตรา ๕๔/๑ จะเป็นกรณีที่บังคับใช้กับการคืนเงินค่าธรรมเนียมการสมัครให้แก่ผู้ได้รับเลือกตั้ง
แบบบัญชีรายชื่อ ซึ่งมีอัตราการคืนเงินค่าธรรมเนียมการสมัครไม่เท่ากัน  
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๕๔/๑ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๗๐  
 “มาตรา ๗๐  ห้ามมิให้ผู้สมัครหรือผู้ใดกระท าการอย่างหนึ่งอย่างใดเพ่ือจูงใจให้ผู้มีสิทธิเลือกตั้ง
ลงคะแนนเสียงเลือกตั้งให้แก่ตนเอง หรือผู้สมัครอ่ืน ให้งดเว้นการลงคะแนนให้แก่ผู้สมัคร หรือการชักชวน
ให้ไปลงคะแนนไม่เลือกผู้ใดเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ด้วยวิธีการดังต่อไปนี้  
 (๑) จัดท า ให้ เสนอให้ สัญญาว่าจะให้ หรือจัดเตรียมเพ่ือจะให้ ทรัพย์สิน หรือผลประโยชน์อ่ืนใด
อันอาจค านวณเป็นเงินได้แก่ผู้ใด 
 (๒) ให้ เสนอให้ หรือสัญญาว่าจะให้เงิน ทรัพย์สิน หรือประโยชน์อ่ืนใดไม่ว่าจะโดยตรงหรือ 
โดยอ้อม แก่ชุมชน สมาคม มูลนิธิ วัด สถาบันการศึกษา สถานสงเคราะห์ หรือสถาบันอื่นใด 
 (๓) ท าการโฆษณาหาเสียงด้วยการจัดให้มีมหรสพหรือการรื่นเริงต่าง ๆ 
 (๔) เลี้ยงหรือรับจะจัดเลี้ยงผู้ใด 
 (๕) หลอกลวง บังคับ ขู่เข็ญ ใช้อิทธิพลคุกคาม ใส่ร้ายด้วยความเท็จ หรือจูงใจให้เข้าใจผิด  
ในคะแนนนิยมของผู้สมัครหรือพรรคการเมือง 
 ความใน (๓) มิให้ใช้บังคับกับผู้สมัครที่ ใช้ความรู้ความสามารถทางศิลปะของตนหาเสียง 
ให้แก่ตนเองโดยไม่ใช้อุปกรณ์ในการแสดงมหรสพ 
 ความผิดตาม (๑) หรือ (๒) ให้ถือว่าเป็นความผิดมูลฐานตามกฎหมายว่าด้วยการป้องกันและ
ปราบปรามการฟอกเงิน และให้คณะกรรมการมีอ านาจส่งเรื่องให้ส านักงานป้องกันและปราบปราม 
การฟอกเงินด าเนินการตามหน้าที่และอ านาจได ้
 การชักชวนให้ไปลงคะแนนไม่เลือกผู้ใดเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร มิให้ถือว่าเป็นการใส่ร้ายด้วย
ความเท็จ หรือจูงใจให้เข้าใจผิดในคะแนนนิยมของผู้สมัครหรือพรรคการเมือง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงว่า  
ร่างมาตรา ๗๐ คณะอนุกรรมการได้เพ่ิมความเป็นวรรคสามเพ่ือให้เกิดความชัดเจนและไม่เกิดปัญหาในทาง
ปฏิบัติ  
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๗๐ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๘๐  
 “มาตรา ๘๐  การออกเสียงลงคะแนนให้กระท าได้โดยวิธีการลงคะแนนด้วยบัตรเลือกตั้ง 



๓๐ 

 

 คณะกรรมการอาจก าหนดให้มีการออกเสียงลงคะแนนโดยวิธีอ่ืนก็ได้ หากการออกเสียงลงคะแนน
โดยวิธีนั้นสามารถป้องกันการทุจริตในการเลือกตั้งได้ไม่น้อยกว่าและสะดวกกว่าการออกเสียงลงคะแนน
ด้วยบัตรเลือกตั้งและมีค่าใช้จ่ายที่น้อยกว่า และวิธีการนั้นเป็นการออกเสียงลงคะแนนโดยตรงและลับ  
 หลักเกณฑ์และวิธีการออกเสียงลงคะแนนตามวรรคหนึ่ งและวรรคสอง ให้ เป็นไปตาม 
ที่คณะกรรมการก าหนด 
 ในกรณีที่คณะกรรมการก าหนดให้มีการออกเสียงลงคะแนนโดยวิธี อ่ืนที่มิใช่การลงคะแนน 
ด้วยบัตรเลือกตั้ง มิให้น าความในมาตรา ๘๗ มาตรา ๘๙ มาตรา ๙๑ มาตรา ๙๒ มาตรา ๙๔ และมาตรา ๙๕ 
มาใช้บังคับ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการ เลือกตั้ง ชี้แจงว่า  
ร่างมาตรา ๘๐ คณะอนุกรรมการได้เพ่ิมความเป็นวรรคสี่ โดยมิให้น าความในมาตรา ๘๗ มาตรา ๘๙  
มาตรา ๙๑ มาตรา ๙๒ มาตรา ๙๔ และมาตรา ๙๕ มาใช้บังคับกับการลงคะแนนโดยวิธีอ่ืนนอกจากการ
ลงคะแนนด้วยบัตรเลือกตั้ง  
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๘๐ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๑๑๒  
 “มาตรา ๑๑๒  ในการลงคะแนนเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรเมื่อได้ด าเนินการลงคะแนน 
เสร็จสิ้นแล้วให้เก็บรักษาหีบบัตรเลือกตั้งไว้ในที่ปลอดภัยและให้มีการนับคะแนนเลือกตั้งภายใน 
ยี่สิบสี่ชั่วโมงหลังปิดการลงคะแนนในวันเลือกตั้งที่ก าหนดไว้ส าหรับประเทศไทย และให้ส่งผลคะแนนไปยัง
แต่ละเขตเลือกตั้ง และส่งบัตรเลือกตั้งที่นับแล้วไปยังส านักงาน  ทั้งนี้ ตามวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... กล่าวว่า   
ร่างมาตรา ๑๑๒ เป็นหลักการใหม่ที่ก าหนดให้มีการนับคะแนนเลือกตั้งในต่างประเทศภายในยี่สิบสี่ชั่วโมง
หลังปิดการลงคะแนนในวันเลือกตั้งที่ก าหนดไว้ส าหรับประเทศไทย แล้วส่งผลคะแนนไปยังแต่ละเขต
เลือกตั้ง และส่งบัตรเลือกตั้งที่นับแล้วไปยังส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง ที่ผ่านมาเมื่อผู้ใช้สิทธิ
เลือกตั้งนอกราชอาณาจักรลงคะแนนเสร็จสิ้นแล้ว จะใช้วิธีการส่งบัตรเลือกตั้งของผู้ใช้สิทธิเลือกตั้ง  
นอกราชอาณาจักรกลับมานับคะแนนเลือกตั้งในประเทศไทย ซึ่งไม่เคยเกิดปัญหาในทางปฏิบัติแต่อย่างใด 
ดังนั้น ร่างมาตรา ๑๑๒ ควรบัญญัติในลักษณะที่เป็นทางเลือกให้แก่คณะกรรมการการเลือกตั้งว่าจะใช้
วิธีการนับคะแนนในต่างประเทศ หรือจะให้ส่งบัตรเลือกตั้งมานับคะแนนในประเทศไทยก็ได้ เพ่ือให้
คณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถเลือกใช้วิธีการนับคะแนนให้สอดคล้องกับความพร้อมในการปฏิบัติงาน  
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ กล่าวว่า ความที่บัญญัติไว้ในร่างมาตรา ๑๑๒ นี้ อาจเป็นการ
สร้างภาระให้แก่เจ้าหน้าที่สถานเอกอัครราชทูตไทย หรือสถานกงสุลใหญ่เป็นอย่างมาก เนื่องจาก 
ร่างมาตรา ๑๑๒ เป็นการบัญญัติให้มีการนับคะแนน ณ สถานเอกอัครราชทูตไทย หรือสถานกงสุลใหญ่ 
นอกจากนี้ สถานเอกอัครราชทูตไทย หรือสถานกงสุลใหญ่ยังมีหน้าที่ต้องส่งบัตรเลือกตั้งที่นับคะแนนแล้ว
กลับมายังประเทศไทยอีก ดังนั้น หากการลงคะแนนเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรและการนับคะแนนเลือกตั้ง



๓๑ 

 

ในรูปแบบเดิมไม่มีปัญหาในทางปฏิบัติ วิธีการนับคะแนนของผู้ใช้สิทธิเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรก็ควรใช้
วิธีการนับคะแนนในรูปแบบเดิม คือ ให้สถานเอกอัครราชทูตไทย หรือสถานกงสุลใหญ่ แล้วแต่กรณี  
ส่งบัตรเลือกตั้งที่ลงคะแนนแล้วกลับมานับคะแนนในประเทศไทยน่าจะเป็นวิธีการที่มีความเหมาะสม  
 นายสมเกียรติ  ริ้วเหลือง ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ ชี้แจงว่า 
เหตุที่คณะกรรมการการเลือกตั้งเสนอให้มีการนับคะแนนเลือกตั้งของผู้ใช้สิทธิเลือกตั้งนอกราชอาณาจักร  
แล้วส่งผลคะแนนไปยังประเทศไทย เนื่องจากที่ผ่านมาเคยเกิดปัญหาในการส่งบัตรเลือกตั้งล่าช้า ทั้งนี้ 
หลักการใหม่ตามร่างมาตรา ๑๑๒ นี้ ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งได้มีการหารือกับกระทรวง 
การต่างประเทศแล้ว โดยกระทรวงการต่างประเทศไม่ได้มีข้อคัดค้านหลักการตามร่างมาตรานี้แต่อย่างใด  
 นายสุพจน์   ไข่มุกด์  รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ ง  ตั้ งข้อสั ง เกตว่า หากบัญญัติ ให้  
สถานเอกอัครราชทูตไทย หรือสถานกงสุลใหญ่ ต้องนับคะแนนเลือกตั้งภายในยี่สิบสี่ชั่วโมงหลังปิดการ
ลงคะแนนในวันเลือกตั้งที่ก าหนดไว้ส าหรับประเทศไทยนั้น อาจเกิดปัญหาในทางปฏิบัติได้ เนื่องจาก 
แต่ละประเทศมีสภาพภูมิศาสตร์ที่แตกต่างกัน ซึ่งประเทศที่มี พ้ืนที่ทุรกันดารจะไม่สามารถด าเนินการ 
นับคะแนนเลือกตั้งได้ทันภายในก าหนดเวลายี่สิบสี่ชั่วโมงข้างต้น 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... สอบถามว่า 
ขั้นตอนการนับคะแนนเลือกตั้งในต่างประเทศตามร่างมาตรา ๑๑๒ มีวิธีการนับคะแนนเลือกตั้งอย่างไร  
 นายสมเกียรติ  ริ้วเหลือง ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ ชี้แจงว่า 
ในการนั บคะแนน เลื อกตั้ ง ของผู้ ใ ช้ สิ ท ธิ เ ลื อกตั้ ง นอกราชอาณาจั ก ร ในแต่ ล ะประ เทศนั้ น  
สถานเอกอัครราชทูตไทย หรือสถานกงสุลใหญ่ ที่ด าเนินการนับคะแนน จะต้องแยกจ านวนบัตรเลือกตั้ง 
ของผู้ใช้สิทธิเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรโดยแบ่งการนับคะแนนไปตามเขตเลือกตั้ง และจะด าเนินการนับ
คะแนนไปทีละเขตเลือกตั้ง  
 นายเจษฎ์  โทณะวณิก ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า เหตุที่
คณะกรรมการการเลือกตั้งเสนอหลักการให้มีการนับคะแนนเลือกตั้งในต่างประเทศ อาจมีเหตุผลว่า  
เมื่อสถานเอกอัครราชทูตไทย หรือสถานกงสุลใหญ่ เป็นผู้ได้รับมอบหมายจากคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ให้ด าเนินการจัดให้มีการลงคะแนนเลือกตั้งนอกราชอาณาจักร ดังนั้น การนับคะแนนเลือกตั้งก็ควรให้ผู้ที่มี
หน้าที่ในการจัดให้มีการลงคะแนนเลือกตั้งเป็นผู้นับคะแนนเลือกตั้งเสียเอง  
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ที่ผ่านมาเมื่อการลงคะแนนเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรเสร็จสิ้นแล้ว
สถานเอกอัครราชทูตไทย หรือสถานกงสุลใหญ่ ได้มีการแยกบัตรเลือกตั้งตามเขตเลือกตั้งหรือไม่   
 นายสมเกียรติ  ริ้วเหลือง ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ ชี้แจงว่า 
เมื่อการลงคะแนนเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรเสร็จสิ้นแล้ว สถานเอกอัครราชทูตไทย หรือสถานกงสุลใหญ่
จะรวบรวมบัตรเลือกตั้งทั้งหมดมารวมกัน โดยไม่มีการแยกว่าเป็นบัตรเลือกตั้งของเขตเลือกตั้งใด เมื่อส่ง
มาถึงประเทศไทยแล้วเจ้าหน้าที่ของส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งจะไปรับบัตรเลือกตั้ง แล้วน ามาคัด
แยกตามเขตเลือกตั้ง จากนั้นจึงส่งบัตรเลือกตั้งไปยังแต่ละเขตเลือกตั้งเพ่ือด าเนินการนับคะแนนที่เขต
เลือกตั้งนั้นๆ ต่อไป  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า การใช้วิธีการนับคะแนนเลือกตั้งตามรูปแบบเดิม โดยให้ส่งบัตรเลือกตั้ง
กลับมานับคะแนนในประเทศไทยเป็นวิธีการที่ดี เนื่องจากเจ้าหน้าที่ของสถานเอกอัครราชทูตไทย  
หรือสถานกงสุลใหญ่อาจขาดความรู้ความเข้าใจในการนับคะแนนเลือกตั้ง ประกอบกับวิธีการนับคะแนน
เลือกตั้งรูปแบบเดิมไม่เคยมีปัญหาเรื่องการทุจริตในการเลือกตั้ง จึงควรบัญญัติร่างมาตรา ๑๑๒ ให้เป็นไป
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ตามหลักการเดิมที่คณะกรรมการการเลือกตั้งเคยปฏิบัติและให้บัญญัติเป็นข้อยกเว้น ให้คณะกรรมการ 
การเลือกตั้งอาจด าเนินการนับคะแนนเลือกตั้งในต่างประเทศได้ด้วย แต่ต้องได้รับความยินยอมจาก
กระทรวงการต่างประเทศ และมอบหมายให้คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย
การเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ปรับปรุงร่างมาตรา ๑๑๒ เสนอต่อที่ประชุมเพ่ือพิจารณาอีกครั้งหนึ่ง 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณาร่างมาตรา ๑๑๒ 
 
 มาตรา ๑๒๖  
 “มาตรา ๑๒๖  ในการด าเนินการค านวณหาจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
ที่แต่ละพรรคที่ส่งผู้สมัครแบบบัญชีรายชื่อจะได้รับ ในกรณีที่มีการประกาศผลการเลือกตั้งครบทุกเขตแล้ว  
ให้ค านวณตามวิธีดังต่อไปนี้ 
 (๑) น าคะแนนรวมทั้งประเทศที่พรรคการเมืองทุกพรรคที่ส่งผู้สมัครแบบบัญชีรายชื่อได้รับจากการ
เลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งหารด้วยห้าร้อยอันเป็นจ านวนสมาชิกทั้งหมดของสภาผู้แทนราษฎร 
 (๒) น าผลลัพธ์ตาม (๑) ไปหารจ านวนคะแนนรวมทั้งประเทศของพรรคการเมืองแต่ละพรรคที่ได้รับ
จากการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งทุกเขต โดยปัดเศษหลังทศนิยมสี่ต าแหน่งทิ้ง 
และต้องจัดสรรจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่แต่ละพรรคจะพึงมีให้ครบห้าร้อยคน และในการจัดสรรให้
จัดสรรให้พรรคการเมืองตามผลลัพธ์ที่ เป็นจ านวนเต็มก่อน หากยังไม่ครบจ านวนห้าร้อยคน  
ให้พรรคการเมืองที่มีเศษจากการค านวณสูงสุดได้รับการจัดสรรจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่จะพึงมี
เพ่ิมอีกหนึ่งคนตามล าดับจนครบจ านวนห้าร้อยคน  ทั้งนี้  ให้ถือว่าจ านวนที่แต่ละพรรคได้รับตาม 
การค านวณดังกล่าวเป็นจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่พึงมีเบื้องต้น และเมื่อน าไปรวมกับผลการ
ค านวณตาม (๔) แล้ว จึงให้ถือว่าเป็นจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่แต่ละพรรคการเมืองจะพึงมี 
 (๓) น าจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่พรรคการเมืองจะพึงมีได้ตาม (๒) ลบด้วยจ านวน
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งทั้งหมดที่พรรคการเมืองนั้นได้รับเลือกตั้งในทุกเขตเลือกตั้ง 
ผลลัพธ์คือจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่พรรคการเมืองนั้นจะได้รับ 
 (๔) ถ้าพรรคการเมืองใดมีผู้ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งเท่ากับ
หรือสูงกว่าจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่พรรคการเมืองนั้นจะพึงมีได้ตาม (๒) ให้พรรคการเมืองนั้น 
มีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรตามจ านวนที่ได้รับจากการเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง และไม่มีสิทธิได้รับการ
จัดสรรจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่ออีก และให้น าจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
แบบบัญชีรายชื่อทั้งหมดไปจัดสรรให้แก่พรรคการเมืองที่มีจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขต
เลือกตั้งต่ ากว่าจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่พรรคการเมืองนั้นจะพึงมีเบื้องต้นตาม (๒) ตามอัตราส่วน  
แต่ต้องไม่มีผลให้พรรคการเมืองใดดังกล่าวมีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเกินจ านวนที่จะพึงมีตาม (๒) 
 (๕) เมื่อจัดสรรจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อตามจ านวนครบทุกพรรคแล้ว  
แต่ยังมีจ านวนรวมกันทุกพรรคไม่ครบจ านวนหนึ่งร้อยห้าสิบคน ให้พรรคการเมืองที่มีเศษจากการค านวณ
สูงสุดได้รับการจัดสรรจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อเพ่ิมอีกหนึ่งคนตามล าดับจนครบ
จ านวนรวมกันหนึ่งร้อยห้าสิบคน  
 (๖) กรณีเศษที่ เหลือของแต่ละพรรคการเมืองเท่ากันจนท าให้ไม่สามารถจัดสรรสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อได้ครบจ านวนหนึ่งร้อยห้าสิบคน ให้น าค่าเฉลี่ยคะแนนของแต่ละ 
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พรรคการเมืองต่อจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่พึงมีหนึ่งคนมาพิจารณา โดยหากพรรคการเมืองใด 
มีค่าเฉลี่ยคะแนนของพรรคการเมืองต่อจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่พึงมีหนึ่งคนมากกว่าพรรคอ่ืน  
ให้พรรคการเมืองนั้นมีสิทธิได้รับการจัดสรรสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อเพ่ิมขึ้น และหากยังมี
จ านวนเท่ากันอีก ให้ใช้วิธีจับสลาก  
 (๗) ในกรณีที่เมื่อค านวณตาม (๑) ถึง (๖) แล้วปรากฏว่าพรรคการเมืองทุกพรรคได้รับจ านวน
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อรวมกันแล้วเกินหนึ่งร้อยห้าสิบคน ให้ด าเนินการค านวณปรับ
จ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อใหม่โดยค านวณตามอัตราส่วนที่ทุกพรรคจะได้รับการ
จัดสรรจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อซึ่งเมื่อรวมแล้วไม่เกินหนึ่งร้อยห้าสิบคน ส าหรับ
วิธีการค านวณเพ่ือปรับจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อให้เหลือเท่ากับจ านวน 
หนึ่งร้อยห้าสิบคน ให้น าจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่แต่ละพรรคได้รับคูณด้วยหนึ่ง
ร้อยห้าสิบ หารด้วยผลบวกของหนึ่งร้อยห้าสิบกับจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่เกิน
จ านวนหนึ่งร้อยห้าสิบ และให้น า (๕) มาใช้ในการค านวณด้วยโดยอนุโลม  
 (๘) เมื่อได้จ านวนผู้ได้รับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อของแต่ละพรรคการเมืองแล้ว ให้ผู้สมัคร
ตามล าดับหมายเลขในบัญชีรายชื่อสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองนั้น  
เป็นผู้ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
 ในกรณีที่ผู้สมัครแบบแบ่งเขตเลือกตั้งตายภายหลังวันปิดรับสมัครรับเลือกตั้งแต่ก่อนเวลา 
ปิดการลงคะแนนในวันเลือกตั้ง ให้น าคะแนนที่มีผู้ลงคะแนนให้มาค านวณตาม (๑) และ (๒) ด้วย 
 ทั้งนี้ การด าเนินการตาม (๑) ถึง (๘) ให้เป็นไปตามท่ีคณะกรรมการก าหนด” 
 ประเด็นการพิจารณา  
 นายเจษฎ์  โทณะวณิก ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ เสนอให้ตัดความในตอนท้าย
ของร่างมาตรา ๑๒๖ (๗) ความว่า “และให้น า (๕) มาใช้ในการค านวณด้วยโดยอนุโลม” ออก เนื่องจาก
วิธีการคิดค านวณตาม (๗) ไม่สามารถน าวิธีการคิดค านวณตาม (๕) มาใช้บั งคับได้  กล่าวคือ  
พรรคการเมืองที่ส่งผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อที่จะต้องถูกปรับลดจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
ลงมาหนึ่งคนตาม (๗) นั้น คือ พรรคการเมืองที่มีผลลัพธ์ในการค านวณคะแนนแล้วมีเศษของจุดทศนิยม
น้อยที่สุด โดยจะถูกปรับลดจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรลงมาหนึ่งคน แต่ในทางกลับกันการคิดค านวณ
ตามความใน (๕) ของร่างมาตรา ๑๒๖ นั้น จะเป็นกรณีการปัดเศษทศนิยมขึ้นส าหรับพรรคการเมืองที่มี
ผลลัพธ์ในการค านวณแล้วเหลือเศษทศนิยมสูงสุด โดยให้ได้รับการจัดสรรสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเพ่ิมขึ้น
อีกหนึ่งคนตามล าดับจนครบจ านวนหนึ่งร้อยห้าสิบคน ดังนั้น ความใน (๗) ของร่างมาตรา ๑๒๖  
จึงไม่สามารถน าวิธีการค านวณตาม (๕) มาใช้บังคับได้ เนื่องจากเป็นวิธีการคิดค านวณคนละแบบกัน  
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความใน (๗) ของร่างมาตรา ๑๒๖ เป็นดังนี้ “ในกรณีที่เมื่อ
ค านวณตาม (๑) ถึง (๖) แล้วปรากฏว่าพรรคการเมืองทุกพรรคได้รับจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
แบบบัญชีรายชื่อรวมกันแล้วเกินหนึ่ งร้อยห้าสิบคน ให้ด า เนินการค านวณปรับจ านวนสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อใหม่โดยค านวณตามอัตราส่วนที่ทุกพรรคจะได้รับการจัดสรรจ านวน
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อซึ่งเมื่อรวมแล้วไม่เกินหนึ่งร้อยห้าสิบคน ส าหรับวิธีการค านวณ
เพ่ือปรับจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อให้เหลือเท่ากับจ านวนหนึ่งร้อยห้าสิบคน ให้น า
จ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่แต่ละพรรคได้รับคูณด้วยหนึ่งร้อยห้าสิบ  หารด้วย
ผลบวกของหนึ่งร้อยห้าสิบกับจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่เกินจ านวนหนึ่งร้อยห้าสิบ 
และให้น า (๕) มาใช้ในการค านวณด้วยโดยอนุโลมให้พรรคการเมืองที่มีเศษจากการค านวณน้อยสุด 



๓๔ 

 

ลดจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อลงหนึ่งคนตามล าดับจนเหลือจ านวนรวมกัน 
หนึ่งร้อยห้าสิบคน” และเสนอแก้ไขความในวรรคสองของร่างมาตรา ๑๒๖ เป็นดังนี้ “ในกรณีที่ผู้สมัครแบบ
แบ่งเขตเลือกตั้งตายภายหลังวันปิดรับสมัครรับเลือกตั้งแต่ก่อนเวลาปิดการลงคะแนนในวันเลือกตั้ง ให้น า
คะแนนที่มีผู้ออกเสียงลงคะแนนให้มาค านวณตาม (๑) และ (๒) ด้วย” 
 อย่างไรก็ตาม เพ่ือความละเอียดรอบคอบ ควรรอการพิจารณาร่างมาตรา ๑๒๖ โดยมอบหมายให้
นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ....  ปรับปรุงร่างมาตรา ๑๒๖  
เสนอต่อที่ประชุมเพ่ือพิจารณาอีกครั้งหนึ่ง  
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณาร่างมาตรา ๑๒๖  
 
 มาตรา ๑๒๗  
 “มาตรา ๑๒๗  ในกรณีที่มีการประกาศผลการเลือกตั้งยังไม่ครบทุกเขต แต่มีจ านวนถึงร้อยละ 
เก้าสิบห้าของเขตเลือกตั้งทั้งหมดแล้ว การค านวณหาจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อให้
น าจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งมาค านวณหาอัตราร้อยละเมื่อเทียบกับจ านวน
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งและแบบบัญชีรายชื่อโดยตัดทศนิยมทิ้ง ได้เท่าไรให้น า
จ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งที่ประกาศผลการเลือกตั้งแล้วไปลบออกจากจ านวน
ดังกล่าว ได้ผลลัพธ์เท่าใดให้ถือว่าเป็นจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่จะต้องจัดสรรให้
พรรคการเมือง  
 เมื่อได้ผลลัพธ์ตามวรรคหนึ่งแล้วให้น ามาค านวณตามวิธีการที่ก าหนดไว้ในมาตรา ๑๒๖ เพ่ือจัดสรร
จ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อให้แต่ละพรรคการเมือง เว้นแต่เป็นกรณีตาม 
มาตรา ๑๒๖ (๗) จ านวนหนึ่งร้อยห้าสิบ ให้เปลี่ยนเป็นจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
ที่จะจัดสรรตามวรรคหนึ่ง  
 เมื่อมีการประกาศผลการเลือกตั้งเพ่ิมขึ้นให้ด าเนินการค านวณตามวิธีตามวรรคหนึ่งและวรรคสอง
ใหม่และจัดสรรจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อให้ถูกต้องตรงตามผลการค านวณนั้น 
ทุกครั้งที่มีการประกาศผลการเลือกตั้งเพ่ิมขึ้นเว้นแต่จะพ้นเวลาหนึ่งปีนับแต่วันเลือกตั้งทั่วไป  
 ในกรณีที่มีการค านวณใหม่ตามมาตรานี้ท าให้จ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
ของพรรคการเมืองใดลดลง ให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อของพรรคการ เมืองนั้น 
ในล าดับท้ายตามล าดับพ้นจากต าแหน่ง 
 สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองผู้ใดต้องพ้นจากต าแหน่งตามวรรคสี่ 
ให้ถือว่าผู้นั้นยังคงเป็นผู้สมัครตามล าดับหมายเลขเดิมในบัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองนั้น”  
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการเสนอให้รอการพิจารณาร่างมาตรา ๑๒๗ โดยมอบหมายให้นายประพันธ์  นัยโกวิท 
กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
ว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ....  ปรับปรุงร่างมาตรา ๑๒๗ เสนอต่อที่ประชุม 
เพ่ือพิจารณาอีกครั้งหนึ่ง  
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณาร่างมาตรา ๑๒๗  
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 มาตรา ๑๒๘  
 “มาตรา ๑๒๘  ในการเลือกตั้งทั่วไป ถ้าต้องมีการเลือกตั้งใหม่ในบางเขตหรือบางหน่วยเลือกตั้ง
ก่อนประกาศผลการเลือกตั้ง หรือการเลือกตั้งยังไม่แล้วเสร็จ หรือยังไม่มีการประกาศผลการเลือกตั้ง 
ครบทุกเขตเลือกตั้งไม่ว่าด้วยเหตุใด มิให้น าผลคะแนนของการเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งในเขตเลือกตั้ง 
ที่เป็นเหตุดังกล่าวมาค านวณเพ่ือหาจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่แต่ละพรรคการเมืองพึงมี และจ านวน
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่แต่ละพรรคการเมืองพึงได้รับ  
 ความในวรรคหนึ่ ง ให้น ามาใช้บั งคับกับกรณีที่ผู้สมัครถูกระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้ งไว้  
เป็นการชั่วคราวตามมาตรา ๑๓๐ ด้วยโดยอนุโลม”  
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ ตั้งข้อสังเกตว่า ความใน
วรรคสองของร่างมาตรา ๑๒๘ ยังมีความจ าเป็นต้องบัญญัติไว้หรือไม่ เนื่องจากความในวรรคหนึ่งของ 
ร่างมาตรา ๑๒๘ จะเป็นกรณีที่ต้องมีการเลือกตั้งใหม่ในบางเขตหรือบางหน่วยเลือกตั้งก่อนการประกาศผล
การเลือกตั้ง ซึ่งความในวรรคหนึ่งน่าจะมีความหมายครอบคลุมความในวรรคสองแล้ว  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ความในวรรคสองของร่างมาตรา ๑๒๘ ยังมีความจ าเป็นที่จะต้อง
บัญญัติไว้ เพ่ือรองรับในกรณีที่ผู้สมัครรับเลือกตั้งถูกระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งไว้เป็นการชั่วคราว  
แต่ไม่ต้องด าเนินการจัดให้มีการเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งนั้นใหม่ สามารถน าความในร่างมาตรา ๑๓๐  
มาใช้บังคับได้ นอกจากนี้ สอบถามว่า ความท่ีบัญญัติไว้ในร่างมาตรา ๑๒๘ วรรคหนึ่ง ความว่า “หรือยังไม่มี
การประกาศผลการเลือกตั้งครบทุกเขตเลือกตั้งไม่ว่าด้วยเหตุใด” หมายความว่าอย่างไร  
 นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการ เลือกตั้ง ชี้แจงว่า 
ความว่า “หรือยังไม่มีการประกาศผลการเลือกตั้งครบทุกเขตเลือกตั้งไม่ว่าด้วยเหตุใด” ที่บัญญัติใน 
ร่างมาตรา ๑๒๘ วรรคหนึ่ง นั้น เป็นการบัญญัติให้สอดคล้องกับมาตรา ๙๓ วรรคหนึ่ง ของรัฐธรรมนูญ  
ซึ่งเป็นเหตุที่จะต้องจัดให้มีการเลือกตั้งใหม่ โดยน าถ้อยค าดังกล่าวมาบัญญัติไว้ในร่างมาตรา ๑๒๘  
วรรคหนึ่ง  
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในวรรคหนึ่งของร่างมาตา ๑๒๘ เป็นดังนี้ “ในการเลือกตั้งทั่วไป 
ถ้าต้องมีการเลือกตั้งใหม่ในบางเขตหรือบางหน่วยเลือกตั้งก่อนประกาศผลการเลือกตั้ง หรือการเลือกตั้ง  
ยังไม่แล้วเสร็จ หรือยังไม่มีการประกาศผลการเลือกตั้งครบทุกเขตเลือกตั้งไม่ว่าด้วยเหตุใด มิให้น าผล
คะแนนของการเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งที่เป็นเหตุดังกล่าวมาค านวณเพ่ือหาจ านวน
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่แต่ละพรรคการเมืองพึงมี และจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ
ที่แต่ละพรรคการเมอืงพึงได้รับ”  
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๑๒๘ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๑๒๘  ในการเลือกตั้งทั่วไป ถ้าต้องมีการเลือกตั้งใหม่ในบางเขตหรือบางหน่วยเลือกตั้ง
ก่อนประกาศผลการเลือกตั้ง หรือการเลือกตั้งยังไม่แล้วเสร็จ หรือยังไม่มีการประกาศผลการเลือกตั้ง 

ครบทุกเขตเลือกตั้งไม่ว่าด้วยเหตุใด มิให้น าผลคะแนนของการเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งในเขต
เลือกตั้งที่เป็นเหตุดังกล่าวมาค านวณเพ่ือหาจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่แต่ละพรรคการเมืองพึงมี 
และจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่แต่ละพรรคการเมืองพึงได้รับ  



๓๖ 

 

 ความในวรรคหนึ่ ง ให้น ามาใช้บั งคับกับกรณีที่ผู้สมัครถูกระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้ งไว้  
เป็นการชั่วคราวตามมาตรา ๑๓๐ ด้วยโดยอนุโลม” 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ที่ประชุมมีมติให้นัดประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญครั้งต่อไปในวันอังคาร ที่ ๒๑ พฤศจิกายน 
๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เมื่อประชุมเป็นเวลาพอสมควรแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวขอบคุณผู้เข้าร่วมประชุมและ 
กล่าวปิดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๖.๓๕ นาฬิกา 
 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจช านิ 
       วิทยากรช านาญการ 
       นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร 
       วิทยากรช านาญการพิเศษ 
       นายเผ่าพันธุ์  นวลส่ง 
       นิติกรช านาญการ 
       ผู้จดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ์  แสงกาญจนวนิช 
       ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 
       ส านักกรรมาธิการ ๒ 
       ผู้ตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ์ 


	บันทึกการประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ ครั้งที่ 441 วันจันทร์ที่ 20 พฤศจิกายน 2560 ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น 3 อาคารรัฐสภา 3 

	กรรมการผู้มาประชุม


	กรรมการผู้ไม่มาประชุม


	ผู้เข้าร่วมประชุม


	ผู้ที่คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเชิญมาร่วมประชุม


	รับรองบันทึกการประชุม


	เรื่องพิจารณา


	พิจารณาแนวทางการจัดทำร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
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